

# FÜGGETLEN UJSÁG

DEBRECENI

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 36, FÉLÉVRE 18, NEGYEDÉVRE 9, EGY HÓNAP 3  
PENGŐ. EGYES SZÁM ÁRA HÉTKÖZNAP 12 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR, KÖZ-  
FÖLDRE A KÉTSZERESÉRE. — MEGJELNIK HÉTFŐ KIVÉTELVÉL MINDEN NAP.  
KIADÓ: BEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
FARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM:  
10-20. ÉJJELE: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM: 18. FŐKIADÓ-  
HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM 18. FŐKIADÓHIVA-  
TAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHÉNYI UICCA 2. SZÁM. TELEFONSZÁM 375.

DEBRECEN, 1928 OKTÓBER 11.

CSÜTÖRTÖK

XXVI. ÉVFOLYAM 231. SZÁM.

## Ujabb szájkosár

Az egységspárt házszabályrevíziós bizottsága ma kezdte meg tanácskozási Bethlen gróf miniszterelnök személyes részvételével. Az a néhány ezer ember, aki még nem fásult el teljesen a belpolitikával szemben ebben az országban, fanyar arccal figyel a tanácskozások felé és kíváncsian várja a fejleményeket. Azt már jóelőre kijelenthetjük, hogy a kíváncsiság nem a tanácskozás eredményére vonatkozik. Az eredményt ugyanis előre tudjuk: meg lesz az újabb házszabályrevízió. Meg lesz, mert Bethlen gróf akarja és néhány esztendőre Magyarországon az a divat, hogy ha a miniszterelnök akar valamit, akkor nincs akadály, mert a pártja úgy megszavazza bármint, mint a pinty... Ismételtük, nem az érdek minket elsősorban, hogy újabb szájkosarat csatolnak-e annak a néhány ellenzéki képviselőnek a fejére, akik a legutóbbi választáson mandátumot kaptak a titkosan szavazó kerületekben? Minket, őszintén szólva, az indoklás érdekelt, az a magyarázat, amellyel a mindenható kormány párt kommentálni fogja a házszabályrevízió szükségességét. — Mert néha a gesztus érdekesebb és jelentősebb, mint maga a tett, ebben az esetben pedig az újabb szájkosárgyártás pusztán tényénél valóban sokkal cifrább probléma, hogy milyen mézbe mártja a kormány azt a horgot, amelyet a közvéleménynek gyanútlanul be kell kapni?

Házszabályrevízió kell? Ujabb megszorítása a már amúgy is többszörösen megrövidített parlamenti szólásszabadságnak? Hát nincs, csakugyan nem akad fontosabb és sürgősebb megoldásra váró probléma ebben az országban, mint az, hogy a parlamentarizmus maholnap már teljesen komolytalan és értelmetlen formalizmussá süllyedjen egy újabb házszabályrevízió újabb szájkosara révén? Menjenek ki egyszer a kormány párti urak, de legfőként a miniszterelnök ur, a nép közé. Beszéljenek a nyomorgó mezőgazdasági munkásokkal, az eladósodott kisgazdával, a munkanélküli tengődő városi proletárral, a fizetéseketlen reménytelül küzdő inarossal, kereskedővel és a megdöbbentően lecsökkent életmódjára szellemi munkással. Kérdezzék meg egyszerű a tömegeket, akik a vállukon hurokollják ezer esztendő óta ennek az országnak legtöbb terhét, bánatát és fájdalmát. Vallassák ki őket szelid, atyai szóval, vajlon újabb házszabályrevízióra van-e szüksége a hazának tenger bajunk és nyomoruságunk közepette, vagy pedig egy komoly, igazán demokratikus parlamentre, amelyben nem egy erőszakos nyílt szavazással összegereblvített többség terpeszkedik évek óta itélve elevenek és holtak felett, hanem olyan honatyák, akik a lakosság igazi képviselői és akik nem a pártpolitikai cezarizmus alázatos kiszolgálói, hanem önzetlen szószólói annak a polgárnak, aki az általános, titkos választójog alapján mandátumhoz segítette.

Az igazi parlamentarizmusnak a mai magyar parlamentben ma már csak a morzsái találhatók meg. Most már ezekre a morzsákra is megfájdult a kormány párt mérhetetlen bendőjű bőléseinek a foga?

Nem férfiasabb, gusztusosabb és nemesebb gesztus lenne, ha az olasz, spanyol és orosz mintára szétkergetnék a népképviselőtalan alapuló parlamentet és holnapután az illetékes diktátor sajátkezűleg nevezné ki képviselőnek minden gyermekes és destruktív választás mellőzésével azokat az urakat, akikkel a legegényebb izlése szerint szeretne parlamentisdit játszani?

## A hivatalos apparátus teljes erővel dolgozik Nagykanizsán Kállay megbuktatásáért

### A csütörtöki választáson dől el, hogy a nyílt szavazási rendszer mellett bejuthat-e még ellenzéki politikus a magyar parlamentbe?

Nagykanizsa, október 10. Csütörtökön reggel kezdődik meg Nagykanizsán a választás és a városban óriási az izgalom. Az utcákon röpecdülákat, plakátokat osztogatnak, zais csoportok vitatkoznak a választás esélyeiről a nyilvános helyeken, Kállay és Bazsó nevétől hangos az uca.

Az egységspárt Gyömörey főispán vezetésével óriási apparátussal dolgozik és minden elképzelhető hivatalos presszóval igyekezik befolyásolni, sőt megfélemlíteni a választó polgárságot.

Amire tág terük nyílik, mert Nagykanizsán nyílt a választás.

Az állami alkalmazottak jelentékeny részét kortes szolgálatra használják fel tulbuzgó felettesséik.

akik így akarnak maguknak érdemeiket megszerezni. Rendkívül sok vasutas, pénzügyőr, városi és állami adóosztályos látható, akik egymásután

házzól-házra járva próbálkoznak szép szóval, vagy ha kell gongvéd fenyegetésekkel kioktatni arról a „szabad és független” választó pol-

gárokat, hogy kire kell csütörtökön leadni a voksot.

Ezt a haitóvadászatszerű korteskedést méltán egészíti ki Gyömörey főispán lázas működése, aki bár évek óta főispánja Zalamegyének, most jutott hírtelen eszébe, hogy Nagykanizsán látogatókat kellene tennie és ezért

elkeseredett ambícióval látogatja meg a tekintélyesebb polgárokat közöttük a zsidókat is,

mert úgy látszik, hogy a választás tartamára felfüggesztette antiszemita mentalitását. Annyi bizonyos, ezt még a Nagykanizsán járó idegenek is egyöntetűen megállapíthatják, hogy a város lakosságának túlnyomó része Kállaynak szánja a mandátumot és ha titkos választás lenne, ugy nem kétséges, hogy

a kormány párt jelöltje elképesztően kevés szavazathoz jutna.

A nyílt választás azonban már produkt csodákat és ha a holnapi választás sorsa Kállayra kedvezőtlenül dőlne el, ugy ez kizárólag a nyílt választás reakciós rendszeréből lesz magyarázható.

## Vétkes könnyelműség okozta a borzalmas prágai házbeomlást

### Az építkezéshez használt betonkeverék nem volt szabályszerű — Eddig 21 halottat és 36 súlyos sebesültet huztak ki a romok alól — Még 30 munkás hiányzik

Prága, október 10. Valósággal rémületben él Prága lakossága a tegnapi borzalmas építési katasztrófa miatt. Délután 3 órakor

az élnkforgalmu Poric és Püspök ucca sarkán beomlott egy hétemeletes ház és maga alá temette a munkásokat.

Az éjszakai mentési munkálatok során reggelig 12 halottat ástak ki a romok alól.

Egyetlen holttestet sem lehetett agnoszkálni, mert a felismerhetetlenségig agyon vannak lapitva.

Az éjszaka folyamán 36 sebesültet szállítottak kórházba. Ezeket a lezuhanó köztörmelékek és vasdarabok sebesítették meg.

Prága, október 10. Sikerült aknát ásni egy szomszédos ház pincéjéből és a Poric ucca felől is a bedőlő hétemeletes betonépítmény földalatti részéhez s most

ujult erővel indult meg a mentés munkája.

Valószínű, hogy a pincehelyiségben még sok halott van. Már nem remélik, hogy élőket tudnak napvilágra hozni, bár szivattyukon folyton fújtatják a mélységbe az oxigént.

Az eltakarítás munkájában a tüzoltóságon kívül résztvesz három prágai gyalogezred több százada és a műszaki zászlóalj, amely tisztán magyar legénységből áll. Ezeknek a

magyar katonáknak önfeláldozó munkáját a hatóságok nem győzik eléggé dicsérni.

Felváltás és pihenés nélkül dolgoznak s munkájukban csak éppen hogy néhány harapást esznek.

A katasztrófa színhelyéhez közel egy házban állította fel a katonai orvosi kar a mentőállomást, amelynek a legtöbb munkát nem a kiásott áldozatok bekötözése adja, hanem a mentés közben szerencsétlenül járt katonák sebesülése. — Miközben csakánnyal bontják a ledőlő betonfalakat és a katonák leereszkednek a mélységbe, gyakran történik újabb beomlás, úgyhogy

az éjszaka 30 műszaki katoná sebesült meg.

Még nem lehet tudni, hogy mikor készülnek el a romok eltakarításával. A romhalmaznak azon a részén, amely közel fekszik a szomszédos ház falához, a leszakadt betontömeg előbb a szomszédos ház falára dől s azután hullott le, úgyhogy ott egy nagy üreg támadt. Innen ma reggelig

sikerült négy munkást elevenen kiásni.

Ezek a következők: Novák Antal, 60 éves ács, aki a hátán és karján zuzott sebeket szenvedett. Cservenka 36 éves munkás, aki sértetlen, de

a kiállott izgalmaktól szerzett idegroham miatt nem tud beszélni,

továbbá két lakatos, mind a kettő a lábán sérült meg. Valószínűnek tartják, hogy ezen a helyen a pinceüregben még élnek az eltemetett munkások, de még csak egy keskeny nyílást sikerült vágni, amely nem nagyobb egy kémény terjedelménél. Ezen a nyíláson keresztül kötélen eleséget bocsátottak le és folyton szivattyúzzák oda az oxigént a tömlők-ből.

Mialatt megfeszített erővel tart a mentés munkája, Prágában sok más építkezésnél részleges sztrájk tört ki, amit kommunista bujtogatók idéztek elő.

Prága, október 10.

Négy újabb holttestet ástak ki a romok közül. Három embert a hozzátartozók felismertek. Ugyanott, ahonnan ezt a négy holttestet kiemelték, egy nagy cementtömb alatt még egy holttest fekszik, csak a lába nyulik ki, kiszabadítani még nem lehetett, mert előbb szét kell vágni a cementtömeget.

Déltájban kimentették Mander építész, aki meglehetősen súlyosan sebesült meg, de eszméletre tért. Beszállították a kórházba, ott bekötözték és egy rendőrtisztviselő mellette maradt, mert letartóztatták. Már ki is lehetett hallgatni. Kétségbeesetten ismerte be, hogy

a betonkeverék nem volt szabályszerű és nem egyforma arány szerint dolgozták fel a betont, tehát az egyes épületrészek falai nem egyforma ellenállóképességűek.

Ujabb holttesteket nem találtak, de leszakított karokat, lábakat és ruhadarabokat emeltek ki.

A rendőrség délután 2 órakor kiadott hivatalos jelentése 16 halottat említ, de ez a szám semmiesetre sem pontos, mert ebben a kimutatásban még nincs benne a délelőtt kiásott és agnoszkált négy halott neve, valamint az az áldozat sem, akinek lába kilátszik egy nagy beton-tömb alól. A halottak száma tehát eddig 21, a súlyosan sebesülteké 36, köztük 6 munkás állapotja életveszélyes és 9 sebesült tul van minden veszedelmen.

Prága, október 10.

A rendőrség délután egy órakor adta ki második hivatalos jelentését, amely 17 halottról emlékszik meg, akik közül csupán 10 áldozatot sikerült agnoszkálni. 30 munkás még hiányzik.

A többi építkezéseknél Prágában majdnem mindenütt kitért a sztrájk

és ott is, ahol dolgoznak, meglassították a tempót a tiltakozás jeléül. A Grabenen, a Heinrich uccában és a Havlicsek téren a kommunisták tiltakozó gyűléseket tartottak, amelyekre összecsozdult az építkezési munkások nagy tömege. A rendőrség mindenütt szétugrasztotta a gyülekezőket és néhány munkást letartóztott, akik ellenszegültek.

Prága, október 10.

A mentési munkálatok egész délután megfeszített erővel folytatódtak és este hét órakor a romok között egy széles nyílást vettek észre, amelyen keresztül egy építő munkás két méter mélységben lemászott a romok alá és 12 méter hosszú távolságra kuszott előre. Amikor már a romok végleg elzárták a további utját, hangosan kopogni kezdett.

A kopogtatásra válasz is érkezett, mert tisztán hallotta, hogy a romokon tul négy izben három-három kopogtatással felelték.

Ebből arra következtetnek, hogy néhány hiányzó munkás tartózkodik a romok alatt. Ezeknek megmentésére a szomszédos házból alagutat ásnak, azonban ez a munka rendkívüli elővigyázatot igényel és emiatt a mentési munkálatok lassan haladnak előre.

**Esős, szeles idő**

A Meteorológiai Intézet jelentése október 10-én délután 12 órakor: Az alacsony légnyomás uralkodóvá lett az időjárás helyzetén. A födépreszió északon vonul el, de nyulványai egészen Angliáig, illetve Olaszországig érnek. A nagy légnyomáshól már csak a Fekete-tenger táján maradt kevés vissza, de a barométerek Angolország feletti emelkedéséből az atlanti maximum közeledésére lehet következtetni. Az idő különösen Közép-Európában esős. A délnyugati eredetű meleg légáramlás Németországon át eljutott egészen Finnorszáig.

A hőmérséklet hazánkban is emelkedett, maximuma egyes helyeken a 10 fok Celsiusot is elérte. Az ilyhülés némileg éjjel is érezhető volt. Eső még nem esett sehhol.

Budapestten 10-én délután a hőmérséklet 14 fok Celsius.

Jóslat: Egyszerűen esős, enyhe idő, később megélénkítő szelekkel hűsülvédek.

**A Debreceni Tornaegylet gyászja**

Nyírbátorból jelentik, hogy dr. Kirchhoffer Kálmán nyírbátori ügyvéd szerdán délután meghalt. — Az erről szóló távirati értesítés a délutáni órákban érkezett Debrecenbe, ahol különösen a Debreceni Torna Egylet régi debreceni tagjai körében mély megilletődést és őszinte részvétet kellett.

Dr. Kirchhoffer Kálmán évtizedekig volt a Debreceni Torna Egyletnek lelkes, kiváló és szép eredményekkel működő tagja, aki sulydobásban országos bajnokságot is nyert, de a budapesti versenyeken is sok dícsőséget szerzett a Debreceni Torna Egyletnek. Legutóbb, amikor a DTE anyagi viszonyai miatt nem tudta a tagjait szerepeltetni, belépett a DKASE-be, de ő magát és az egyesületét őt mindig DTE-tagnak tartotta.

Nemrégben harctéren szenvedett sebe miatt Bécsbe ment, ahol megoperálták, de megmenteni nem tudták.

Halálával a régi atléta gárda egyik oszlopos tagját veszítette el, aki országos viszonylatban is nagy értéket és nevet reprezentált és akinek elhunytával az amatőr sportot óriási veszteség érte.

A DTE tagjai elhatározták, hogy az egyesület e régi tagjának temetésén testületileg jelennek meg és úgy adják meg a végtisztességet az egyesület a régi tagjának. Mivel a temetés ideje még ismeretlen, felkéri az egyesület vezetőse a tagokat, hogy akik a temetésen résztvenni óhajtanak, ebbeli szándékukat jelentsék be sürgősen vagy Szarukán Sándornál (Debreceni Első Takarékpénztárban, Telefon 1-10), vagy pedig dr. Fényes Jenő ügyvédnél (Telefon 6-23), akik majd a temetés és az inuldas idejéről a jelentkezőket értesíteni fogják.

**Újból megnyitott a Debreceni Jótékony Nőegylet árvaháza**

A Debreceni Jótékony Nőegylet újból megnyitotta árvaházát s az mostani új felszerelésével husz árva leánynak nyújt otthont. A kezdet nehézségeit csak sok áldozat árán sikerült leküzdenie, de a fáradhatatlan és önzetlen munkának meglett a megérdemelt gyümölcse: az árvaház megnyitott.

Az árvaház megnyitásához pénzbeli és természetbeli adományokkal a következők járultak hozzá:

Szele György református lelkész: évi 100 P állandó hozzájárulás. Hajdunánási Csiba-malom: 170 kg. liszt. Steinfeld István: 50 kg. paradicsom. 50 kg. zöldség. Kontsek Géza: 5 kg. rizs, 5 kg. köles, 3 kg. gríz és pörkölt kávé. Petrik Károly: 25 m. flanel és függönyzövet. Bányai István: 25 kg. liszt. Pápay József: 1 vaskályha. Özy Süss Béláné: 1 párna huzatokkal. Debreceni Szappangyár: 10 kg. mosószappan. Dömsödy Imréné: 40 drb. fésű. Rex Gyógváruvgyár R. T.: 24 drb. mosdószappan. Rézbutorgyár: 2 drb. függönyrud. Dr. Baltaár Dezsóné: 1 zsák burgonya. Kántor Ernő: tisztítókelek. Dohik József: kosarak, seprők.

Az adományokért a Nőegylet elköszegése ezúton is hálás köszönetét fejezi ki. A további adományokat legközelebb nyugtatni fogja.



Katonák a bécsujhelyi Piac téren.

Az osztrák Heimwehr és a baloldali Bundschutz felvonulása alkalmából 3500 katoná és 2000 csendőr szállta meg a várost, hogy a két felvonuló párt emberei közt az összeütközést megakadályozza. Összeütközés el is maradt és ezzel a fenyegető polgárháború elmaradt.

**Ismeretterjesztő előadások a Függetlenségi Körben**

A Független Polgári Párt vezetősége nagyszabású programot dolgozott ki az őszi és téli hónapokra. Minden vasárnap délelőtt szabad előadások és felolvasások tartják ébren a párt és kör tagjainak figyelmét az aktuális politikai, városi, társadalmi, tudományos és művészeti problémák iránt. A hazafias és irredenta, a revizió és Nagymagyarország kérdése pedig épen általános érdeklődésre tarthatnak számot. Az előadások szintjét biztosítja a jól megválasztott előadók tudományos felkészültsége, hozzáértő szakképzettsége és előadói készsége. Tárgyai is úgy lesznek válogatva, hogy azok bárkinek az érdeklődését méltán igényelhetik, mert hiszen közérdeklők és szórakoztatók is egyben. Az előadás mindenki által hozzáférhető, mert belépődij nincs.

Az érdeklődés már is óriási. De így is kell annak lennie! Mai napság már sem férfi, sem nő nem vonhatja ki magát ezeknek a kérdéseknek köréből. Kivétel nélkül mindenkinek érdeklődnie kell, mert többé-kevésbé a saját örömeiről, bujáról-bajáról, kenyeréről, sorsáról, jelenjének könnyebbítéséről, jövőjének a reményseiről van szó! A Független Polgári Párt és Függetlenségi Kör vezetőse megkülönböztetés nélkül minden érdeklődőt egyszersmindenkorra ez uton is meghív, elvár és szívesen lát.

Az első ilyen szabad előadást már e hó 14-én, legközelebbi vasárnap délelőtt 11 órakor tartja Hegyegi Kiss Pál Debrecen város kiváló képviselője és törvényhatóságának tagja „Debrecen város bevételéről és kiadásáról” címen. Ez a téma különösen az aktualitás jegyében áll s így fokozott érdeklődésre tarthat igényt. Hiszen az október hó átnyúló szeptemberi törvényhatósági közgyűlés legfontosabb tárgyát képezte, mert az ott egy hétig vitatott „költtségvetés”-nek épen erről kellett volna számot adni. A költségvetés vitájában megcsodálhatta már Debrecen polgársága azt a szívós és kitartó küzdelmet, amelyet Hegyegi Kiss Pál képviselő a Független Polgári Párt törvényhatósági csoportja élén folytatott a többségi párttal a városi deficit csökkentése végett — sajnos nem sok eredménnyel. Erről a kérdésről szerezhetnek tiszta képet és teljes tájékozódást a megjelenők.

A vasárnapi program szerepel még megnyitói, illetve záróbeszédével Nagy Lajos és dr. Sarkadi István.

**Két év óta a villamosszék árnyékában Ártatlanul halálraítéltek egy magyar fiút Amerikában — Az új bizonyítékok alapján elrendelik a per újrafelvételét**

Newyork, október 10. A columbusi állami fegyház siralomházának egyik szűk cellájában

több mint két év óta ül a villamosszék árnyékában

egy huszesztendő magyar fiatalember Szabó János. Két évvel ezelőtt az akroni bíróság esküdtzéke

elsőfoku gyilkosságban mondta ki bűnösnek Szabó Jánost és a bíróság a verdikt alapján halálra ítélte.

Attól a pillanattól kezdve, hogy Szabó bevonult a columbusi siralomházba, az amerikai magyar sajtó nagy harcot indított a fiatalember kiszabadítására, mert már a tárgyalás folyamán általánossá vált az az érzés, hogy Szabó akit minden tárgvi bizonyíték híján ítéltek halálra, nem követte el azt a bűnt, amellyel vádolták.

Azonban minden akció, amely Szabó érdekében indult, sikertelennek bizonyult. A felelőbíró bíróság két ízben is visszautasította Szabó újrafelvételi kérését és megerősítette a halás ítéletet, amelyet most kellett volna végrehajtani Szabón. Az ohioi kormányzó azonban újabb haladékot adott a kivégzés-

re és az alatt az idő alatt megdöbbentő új bizonyítékok kerültek napfényre, amelyek mindenkiben azt a reményt ébresztették, hogy Szabó ártatlansága végül mégis csak ki fog derülni és helyébe az igazi bűnös fog kerülni.

Körülbelül két és fél évvel ezelőtt az ohioi

Akron egy sötét utcájában meggyilkolva találtak egy Barton C. Painter nevű gvári munkást.

Két revolverlövessel ölte meg a gyilkos. A rendőrség eleinte tehetetlenül állt a rejtélyes gyilkossággal szemben. Painternek nem voltak ellenségei és az is bebizonyosodott, hogy rablőgyilkosságról szó sem lehetett, hiszen zsebében megtalálták a pénzt és az óráját is.

Egyszerre azonban más irányt vett a nyomozás. Megállapították, hogy a meggyilkolt munkás rendkívül, majdnem az összetévesztésig hasonlított egy akroni Jovics nevű szerb emberre. Kiderült, hogy Jovics és Szabó, valamint Szabó lakótársa, egy Lengyel nevű ember nem sokkal a gyilkosság előtt összeverekedtek egymással. A vallomások beigazolták, hogy Szabó, valamint Lengyel is megfenyegette Jovicsot, hogy elteszi láb alól.

**A Debreceni Független Újságot példányonként vásároló 25 szelvény és 1 pengő**

leltelése ellenében egy hónapig használhatja a Debreceni Független Újság KOLCSÓN KÖNYVTÁRÁT.

Szabónak volt egy revolvere, de nem volt fegyverviselési engedélye. A nyomozás megállapította, hogy a 19 éves természetű volt, szeretett verekedni és egy uccai csetepaté alkalmával keveredett verekedésbe a szerbbel is, aki annyira hasonlított a meggyilkolt emberhez.

A rendőrség tehát arra fektette a vádat, hogy Painterrel véletlenül más helyett ölték meg.

Szabó váltig tagadott. Alibit igazolt. A gyilkosság éjjel 1 óra tájban történt és Szabó bizonyította, hogy azon az estén már tíz órakor otthon volt. Tanuk is igazolták ezt. Ezzel szemben a vád a terhelő tanuk egész sorát vezette fel Szabó ellen.

Mikor a tárgyalás lefolyt, Szabó alig két esztendője volt Amerikában. Úgy szólván semmit sem tudott angolul. Nem is igen védhette magát. Tolmács utján hallgatták ki és bár a mentő tanuk megfették mindent, amit tehettek, a terhelő tanuk vallomása sokkal súlyosabbnak bizonyult, az esküdtzék bűnösnek találta és Szabót halálra ítélték.

Két éven át folyt a meddő harc Szabó megmentésére. Amerikában pénz kell a felelőbírókhoz. Tarnóczy Árpád, az amerikai magyarság legkiválóbb költője, az Akroni Magyar Hírlap szerkesztője minden idejét a Szabó-ügynek szentelte. Tarnóczy meg volt és meg van győződve arról, hogy Szabó ártatlan. Meg van győződve arról, hogy valóságos összeesküvés történt Szabó ellen és azok juttatták a siralomházba, akik az igazi gyilkost akarták takarni.

Tarnóczy országos gyűjtést indított az amerikai magyarok között és gyűjtés mindig hozott annyi pénzt, amennyi az ügyvédi költségek fedezésére kellett.

De ez még mind semmi volt. A felsőbb bíróságok elutasították Szabó minden újrafelvételi kérelmét és mármár úgy látszott, hogy Szabó a világmosszékben fejezi be életét, amikor

Tarnóczy, aki közben valóságos detektív munkát folytatott, olyan bizonyítékot terjesztett a bíróság elé, amely mindennél világosabban igazolja, hogy Szabó nem követte el a gyilkosságot.

Ez az új bizonyíték egy Kovács Anna nevű akroni magyar asszony. Tarnóczy megtudta, hogy Kovács Anna sokat tud a rejtélyes Szabó ügyről és annak körülményeiről. Egy ügyvéd kíséretében felkereste Kovács Annát, a lelkére beszélt és a magyar asszony könnyes szemmel, de valósággal megekönyebbülten a következőket mondotta:

— Szabó ártatlan. Olvan igaz ez, mint ahogy egy isten van az ében. Nem ő ölte meg Painternt, hanem egy másik ember, aki magam vallotta be előttem, hogy ő a gyilkos.

Mikor megkérdezték Kovács Annát, hogy miért titkolta el eddig ezt a rendkívül fontos bizonyítékot, az asszony azt felelte, hogy agyonlövésssel fenyegették meg, ha beszélni mer.

Természetes, hogy Turóczy nyomában felterjesztette Kovács Anna közjegyzőileg hitelesített vallomását a legfelsőbb bíróság elé. A legfelsőbb bíróság új kihallgatást rendelt el, amelynek az eredménye nem lehet más, mint az új tárgyalás elrendelése és ezen új tárgyaláson biztosan ki fog derülni a sokat szenvedett magyar fiú ártatlansága.

Az igazi gyilkos nevének hozták a nyilvánosság elé. Csak annyit tudnak, hogy egyike volt a terhelő tanuknak.

aki a tárgyaláson Szabó ellen vallott

**Az oláh ellen ak**

Arad, október 10. Aradban a par tartott, amely dr. Vlád Auréliuszedeikben kormányt meg eszközzel megismétlője ezer védtelen hatalom mai b

**Megv az új t**

A tisztántul let szavazatbototta fel az egzsinati pótképzett szavazatolelkézi tanácsImre, MaklárGörömbey PéterJános. VilágBálint, dr. VáGaal Endre, U készi pótképz Széll Gyula.

**Ezer pengő lopott**

A debrecen tett Séligmann ligmann szón Debrecenben mos ellopott t éro perza sznyegét áru gette az árut egyik legértékesezőköt.

A rendőrsé a nyomozást boszlay Bélá detektívek és ahol előadta, házba adta be érte. A zálogbében. Az e szőnyegét loadják a nyom ügyészségnek

**Nyomozás az öngyilk**

Megirtuk, h ucca 88. szám va találtak m öngyilkosság hivatalos jele olyan hírek Szél Istvánné a felelősség, ségnek, hogy dásokat és üt ügyvédség a ság ügyében gedélyt idejél vizsgálat ann István levélbe ségnek, hogy len, azért, ho vegve.

**A debrec akarta m rés**

Szerdán dé rendőrségi pá vámospérsi sz a lovait és gázolta. Szer rült meg, csu dett. A rész rendőrségre e elő. Szilváss amiért a rend kért, amelyre magát. Kötele bíró elítélte vagy nem fiz rásra.

— Nekem pityókás szék! — Ha nincs pot!

— Sok les nem lehet u pedig én bej itt ülök két n már a negyed zetek, de kés

**Az oláh ellenzék ismét kormányt akar alakítani**

Arad, október 10. Pop Csicsó István házában a parasztpárt népes gyűlést tartott, amelyen Vajda Vojvoda Sándor, dr. Vlád Aurél és Pop Csicsó István beszédekben kijelentették, hogy a mai kormányt minden rendelkezésre álló eszközzel meg fogják bukztatni, nehogy megismétlődjék 1907, amikor tizenegyszer védtelen parasztot végeztettek ki a hatalom mai birtokosai.

**Megválasztották az új tanácsbírákat**

A tiszántúli református egyházkerület szavazathontó küldöttsége most bontotta fel az egyházkerületi tanácsbíró és zsinati pótképviselő választásra beérkezett szavazatokat. A szavazás alapján jelölt tanácsbírák lettek: dr. Révész Imre, Maklár József, Csikesz Sándor, Görömbey Péter, Tereh Gyula és Szabó János. Világi tanácsbírák: Kolozsvári Bálint, dr. Vásáry István, Karai Sándor, Gaál Endre, U. Szabó Lajos. Zsinati jelölt pótképviselők: Török Vince és Széll Gyula.

**Ezer pengős perzsa szőnyeget lopott egy napszámos**

A debreceni rendőrségen feljelentést tett Séligmann Andor, a budapesti Séligmann szőnyegház igazgatója, hogy Debrecenben Szoboszlai Béla napszámos ellopott tőle egy darab ezer pengős perzsa szőnyeget. A városban szőnyeget árult és a napszámosmal küldöztette az árut a vevőhöz. Szoboszlai egyik legértékesebb szőnyegével megszökött.

A rendőrség megindította az ügyben a nyomozást és sikerült elfogni Szoboszlai Bélát, részegen találták rá a detektívek és bekisérték a rendőrségre, ahol előadta, hogy a szőnyeget zálogházba adta be, ahol 220 pengőt adtak érte. A zálogcédulát megtalálták a zsebében. Az eljárás megindult a perzsa szőnyeget lopó napszámos ellen és átadják a nyomozás befejezése után az ügyészségnek.

**Nyomozást kért maga ellen az öngyilkos Szél Istvánné férje**

Megírtuk, hogy Szél Istvánné Csapó ucca 88. szám alatti lakásán felakasztva találták meg. Megállapították, hogy öngyilkosság történt és erről szövelt a hivatalos jelentés is. Később azonban olyan hírek keltek szárnyra, hogy Szél Istvánné haláláért másokat terhel a felelősség. Bejelentették a rendőrségnek, hogy az asszony arcán zúzódásokat és ütések nyomait találták. Az ügyészség a gyanússá vált öngyilkosság ügyében nem adott temetési engedélyt idejében és folyik tovább a vizsgálat annál is inkább, mivel Szél István levélben jelentette be az ügyészségnek, hogy vizsgálatot kér maga ellen, azért, hogy a pletykának elejét vegye.

**A debreceni rendőrségen fel akarta magát akasztani egy részeg szekeres**

Szerdán délelőtt a Kossuth utcán a rendőrségi palota előtt Szilvássy Gábor vámospécsi szekeres részegen hajtott a lovait és Kovács Andor hordárt elgázolta. Szerencsére a hordár nem sérült meg, csupán kis horzsolást szenvedett. A részeg szekereset bevitték a rendőrségre és kihallgatásra állították elő. Szilvássy nagyon elkeseredett, amiért a rendőrök bevitték és kötelelték, amelyre szegényében felakasztotta magát. Kötelelet nem kapott, de a rendőrbíró elítélte 10 pengő pénzbüntetésre, vagy nem fizetés esetén két napi elzárásra.

— Nekem nincs pénzem — mondta a pityókás szekeres.  
— Ha nincs, akkor ülni fog két napot!  
— Sok lesz az nekem, kérem, mivel nem lehet ugy-e odahaza leülni? Már pedig én bejövök a faluból: egy nap: itt ülök két napot és mikor hazamegyek, már a negyedik nap telik el. Inkább fizetek, de később!

**Egy nyirlugosi gépész ellen az a gyanu merült fel, hogy megölte vetélytársát és traktorral beleszántotta a földbe szétdarabolt holttestét**

**Gyilkosság történt a szép dohánykertészleány miatt — A csendőrök eddig négy embert vettek őrizetbe**

Nyirlugos községnek nagy szenzációja van. Egy hete már, hogy az a hír járta a falut, hogy

Barek László földbirtokos 26 éves kondását, Nagy Jánost borzalmas módon meggyilkolták és holttestét szétdarabolva elszórták a szántóföldön.

A szép termetű kondásleány, aki nagy nöcsábitó híreben állt, csakugyan elünt a faluból és senki sem tudta megmondani, hova lett. Az elmúlt hét szerdáján látták utoljára a falu alatt egy leánnyal sétálni. Azóta nyoma veszett és senki sem tudta megmondani, mi lett vele. A kondás rejtélyes eltűnése nagy feltűnést keltett a kis faluban és azt beszélték, hogy

a szép kondásleányt a vetélytársa, az uradalmi traktor gépésze, Losonczy Gyula tette el láb alól.

Egy leánynak udvaroltak mind a ketten és a gépész nem tudta vetélytársát kiütni a nyeregből. A kondást jobban kedvelte a leány és elhanyagolta a 25 éves gépészt, aki pedig komoly szándékkal udvarolt Gál Erzsinek, a szép dohánykertészleánynak. A két leány a leány miatt többször összeveszett és az iznosabb gépész maradt a győztes. De a szép dohánykertészleány mindinkább a kondáshoz huzódott és teljesen elhanyagolta első udvarlóját, a gépészt, akinek a hírságát nagyon sértette, hogy egy kondás miatt kell lemondania a leányról. A falubeliek gunyolták is, amiért a leány elhagyta és kiabálták is utána:

— Többet ér a kondás, mint a szagos traktoros!

A kondás eltűnése után szárnyra kelt hírek eljutottak a nyirbélteki csendőrséghez is, amely megindította a nyomozást. Több embert kihallgattak az ügyben, jegyzőkönyvet vettek fel a hírről, amely szerint

az uradalmi traktoros agyonverte vetélytársát, a kondást és holttestét szétdarabolva traktorral beleszántotta a földbe.

**Véres hnscafatok a szántáson**

A csendőrök a falubeliek közt terjedő hírrel kapcsolatban kihallgatták mind azokat, akik tudtak arról, hogy a kondás és az uradalmi traktoros rossz viszonyban voltak egymással és többször összetűztek a leány miatt. A nyirbélteki csendőrök, amelynek parancsnoka Szabó Pál törzsrörmester, úgy találta, hogy

az uradalmi gépész gyanúsítható a gyilkossággal és kihallgatásra állította elő Losonczyt, aki rémülten tiltakozott a súlyos vád ellen.

Esküdzött a csendőrörsön, hogy nem ölte meg a kondást és nem tudja, mi lett vele.

— En ártatlan vagyok — mondta — és csunya pletyka tereli réám a gyanut!

A csendőrök azonban a nyomozás érdekében fogva tartották és kivítették helyszíni szemlére is arra a szántóföldre, melyen a hír szerint feldarabolta és traktorral a földbe szántotta ellenfele testét. Az elünt kondás holttestét azonban nem találták meg, csontok nem kerültek elő a szántóföld rögei közül, csupán

**néhány huscafatot találtak,**

de azt megállapítani, hogy emberhúsa, vagy valami elhullott állat húsa, nem tudták.

A szuronys csendőrök közt álló traktor gépész a szántóföldön megismételte az első kihallgatáson mondottakat és azt hangoztatta, hogy semmi köze Nagy János kondás eltűnéséhez és ő nem ölte meg, nem szántotta húsát a földbe. Az eredménytelen helyszíni szemle után a csendőrök tovább folytatták a nyomozást és elővették azokat is, akik nagyon jó viszonyban voltak a gépésszel és Nagy Jánossal szemben a pártjára keltek. Így bekerültek kihallgatásra Kubicza József parádés kocsis, Kubicza István ígáskocsis és Flóra András földműves.

**Gonosz nyelvek átkos munkája**

A gépésszel együtt csendőrségre került három nyirlugosi lakos a leghatározottabb hangon tiltakozott a gyanu ellen és kijelentették, hogy semmit sem tudnak arról, hogy megölte volna a gépész a kondást.

— Jól ismerjük mi Losonczyt — mondták —, nem csinálna az ilyen galád munkát! Azt mi is hallottuk, hogy a falu szája azt beszéli, hogy ő ölte meg Nagy Jánost, szétverte a testét és aztán meg elásta a szántóföldön. Azt is hallottuk, hogy

a traktorral még a földet is felszántotta, nehogy rátaláljanak.

— Nem igaz a gyilkosságból egy szó sem, gonosz nyelvek átkos munkája az egész!

**Magyarország eddig az egyedüli állam, amely hivatalosan az egész világ előtt követelni merte a békeszerződések revízióját**

**A német sajtó teljes elismeréssel kommentálja a Kellog-paktumra adott magyar jegyzékét**

München, október 10. Az Augsburgi Abendzeitung közli ma Kellog paktumra adott magyar jegyzékét s ezeket írja:

Magyarország, amelynek a népszövevény történet férfias fellépése még friss emlékezetben van, ebben a jegyzékben ismét annak adja jelét, hogy tovább akar haladni azon az úton, amelyre Apponyi Albert gróf Geniben rálepett. Magyarországnak az első és eddig sajnos még mindig egyedüli állam, amely hivatalosan az egész világ előtt követelni merte a békeszerződések revízióját.

A Bayerische Staatszeitung ezeket írja:

Magyar kormányának ez a jegyzéke egészen félreérthetetlen. Magyarországnak bátor követelése, amely valamennyi hasonló helyzetben levő országnak számára felemelő mintaképpé szolgálhat, lehetetlen, hogy huzamosabb időn át siker nélkül maradjon.

**Összehívják a színház bérletére vonatkozóan javaslatételre alakított bizottságot**

Kardoss Géza szinigazgatónak a Csokonai-színház bérletére Debrecen városal kötött szerződése a jövő évben lejár. A közgyűlés még a tavasszal megbízta a városi tanácsot, hogy a Csokonai-színház jövő sorsáról, tekintettel a szinigazgató bérleti szerződésének lejáráására, június végéig tegyen a törvényhatósági bizottságnak javaslatot. Ez a javaslatétel azonban nem történt meg, hanem amikor Kardoss Géza szubvenciókérését tárgyalta a szinügyi bizottság, a saját kebeléből kiküldött egy négytagú bizottságot, azzal a feladattal, hogy a szerződés átnézésével dolgozzon ki tervezetet a Csokonai-színház jövő sorsára vonatkozóan.

Ezt a bizottságot már többször összehívták, de mindeddig még semmiféle pozitív eredménye nem volt a tanácskozásoknak. A közgyűlésnek való jelentéstétel azonban elodázhatatlan s így dr. Csűrös Ferenc kulturatanácsnok minden valószínűség szerint péntekre ismét összehívja a bizottságot. Az albizottság jelentése előreláthatóan a jövő héten kerül a szinügyi bizottság elé és a szinügyi bizottság az októberi közgyűlésnek tesz majd javaslatot a Csokonai-színház ügyében.

A Csokonai-színház jövő sorsának elintézésénél nem szabad figyelmen kívül hagyni azt a gondolatot, amit a Debreceni Független Újság vetett fel és ami-

A csendőrök a tagadásban levőket nem engedték szabadon, azt hiszik, hogy tudnak arról, mi lett a kondással, csak nem akarnak beszélni. A nyomozás tovább folyik az ügyben és egyre tartanak a kihallgatások. A nyomozást kiterjesztették a közeli környékre is, hogy tisztázzák a kondás rejtélyes eltűnésének ügyét, de ezideig még nem sikerült megállapítani, mi lett Nagy Jánossal, aki egy héttel ezelőtt nyomtalanul elünt Nyirlugosról.

A gyanuba vett gépész ellen semmi bizonyíték eddig nem merült fel és három társára sem bizonyítható bűnrészeség, vagy bünpártolás. — A csendőrség szerdán délelőtt abban az irányban is megindította a nyomozást, hogy Nagy János nem azért tűnt-e el a faluból, hogy vetélytársát a gyilkosság gyanújában hagyja hátra és így álljon rajta bosszut.

A Münchener Neueste Nachrichten „Magyarország felszabadítási politikája s esatlakozása a Kellog paktumhoz, tiltakozás a trianoni szerződések ellen” címmel közli a magyar jegyzéket és hozzáfűzi, hogy a magyar kormány meg volt a bátorsága, hogy a Kellog békepaktum helyes gondolatának elismerése mellett nyíltan rámutasson annak alaphibájára.

A Münchener Zeitung közli a magyar válaszigyzéket „Magyarország tiltakozása az erőszakos béke ellen” címen s ezeket írja:

Sen az óceánon innen, sem pedig az túl, nem tehetik majd tul magukat azon az őszinteségen, amellyel a magyar kormány a háborút elítelő paktumról szóló hivatalos állásfoglalásában kifejezést ad a magyar nemzet tiltakozásának a rákényszerített erőszakos béke ellen.

**Női kalap-**  
különlegességek — Intányos atalaktások — Olcsó árak — Takarékosági könyvecskére hat havi hitelt!  
**KARDOS BÉLANÉ** Miklós u. 4. I-ső emelet.

## Meghalt a régi zsigogó az új a mai nyomoruság rongyainak tárlata

### Felvételek a valamikor értékes és érdekes debreceni ócskapiacról

A debreceni zsigogóval egyre baja van mindenkinek, aki a vásárok rendbentartására hivatott a közigazgatási világban. Egyre újabb és újabb helyekre akarják áthelyezni a debreceni ócskaságoknak ezt a vásárhelyét, holott a zsigogó egyre népszerűbb. Azok, akik életét figyelmével kísérik, látják, hogy egyre tovább terjeszkedik az elárúsítók hosszu, kettős, néhol négyes sora. Most már csaknem eléri a Dobozy neccai városi bérházat, annak a sarkánál kanyarodik vissza félkaréban az Árpád tér felé. Mi mindent lehet kapni ezen a vásáron! Ha végignézzük az elárúsítók táborát, megdöbbenve kell ráeszmélnünk, hogy milyen óriási nyomor lehet Debrecenben. Kik vagyunk mi hát, hogy ezeknek a szörnyű és nevetséges ócskaságoknak, a piszokkal patinázott értéktelenségnek ezt a vásárát tartjuk fenn. A kenyérből a háznyulig, a törött porcellánseréptől a kis macskáig mindent lehet itt kapni. Az egyik asszony előtt nagy halmaz lim-lom között orosz szentkép fekszik. Fára festett holmi, fakult sárgaréz dísz ékeskedik rajta. Közvetlen emellett a talán valami értékkel bíró holmi mellett elrepedt üveggancsó, mellette a lyukásra égetett taitékpipa, a háttérben pedig a már elfelejtett Nick Carter regénysorozat húzódik meg.

A hajdani, híres debreceni zsigogóról pedig legendák szállanak a debreceni műgyűjtők körében. Az egyik debreceni műgyűjtő e legendák szerint rongy, leértékelődött 1000 koronáért vett két olyan tárgyért, amelyet pár hét múlva milliókért adott el. Mások rongy képében és árértéért többszázéves indiai sálát vásároltak. Milyen lehetett ennek az indiai sálnak az utja a maharadszák világtól Debrecenig. Csak akkor tűnt ki, hogy kincset ér, amikor kímesták és a szenny alól feltűntek a keleti himzések fakult, de még mindig csodálatos színei. Egy bizonyos piszokba feketedett rongy, amelyet egy hölgy rongytartó céljára vett meg, a kimosás után brüsszeli csipkének bizonyult. Képek és bronzok, régi miseruhák kerültek gyűjtők kincses szekrényeibe kincsek mellé a debreceni zsigogóról, amely ontotta ezeket a századok során lezúllott és a véletlen kegyelméből ismét karriernek induló értékeket. A rongvos cipők szomszédságából értékes kövek keltek el pár pillérért és csodás antik butorok cserétek gazdát tüzifaáron a szintén eladásra hozott kenyérhéj társaságából.

Ámde a zsigogói forrás nem bizonyult kimeríthetetlennek. A nagy koronázuhánások, az általános nyomoruság kimerítette annak a társadalmi osztálynak kincseit, amely ócskaságait a zsigogón árta el. Most már nines értéktelenné ismert érték a zsigogó eladóinál, csak valódi, igazi, hamisítatlan szemét. Ma meglátogattuk a zsigogót, amely főleg már az ősz, sőt a közeledő tél terjesztette ki karjait. A nap fénye még melegen sütött, de az a rengeteg ócska holmi, amivel ez a nagy terület tele van, a hideg ellen való védekezésre szolgál nagyobbbrészt. Ez persze nem jelenti azt, hogy lötött-kopott, horpadt zsirardi kalap. De épen ez adja meg a zsigogó jellegzetességét.

A Dobozy temető szélén húzódik el hosszu sorban a zsigogó árusítók se-

rege. Sorfalat állanak és közöttük vonul fel és alá a vásárlók hada. Ép olyan kopott és szegényes ez is, mint az eladóké. Gondosan mustrálják a portékát, amely többnyire rongvos cipő. Többszer pár rongvos, vagy úgy, ahogy kijavított cipő sorakozik fel a leterített lepedőkön, vagy magán a poros földön.

Egy megállapítható az első alku halatára: A mai zsigogó árusai nem kincseket vesztegetnek olcsó pénzben, hanem rongyokat tartanak, méregdrága áron. Az óvatos vevők részéről persze órákig tartó alkudozást provokál a tartott ár.

Az egyik sarokban, a temető szélén rövidnadrágos, mezítábas gyerekek állanak. Háznyulig az eladó portéka, de a mellettük álló kalitkából bubos ga-



Nyulak a zsigogón.

lambiej kandikál ki. A nyulak nem akad gazdájára, legalább is ezt jósolia az észteji néni, aki kegyetlenül szítja a gyereket makacsága miatt. A ládácska tetején vidáman mászkáló, vagy összehúzott nyakkal lassan szuszogó nyulak a gazdájuknál maradnak, a néni pedig áttér a galambok alkuvására. Reszkető öreg kezeivel alaposan megfogdosza a galambok lábát, mellehusát s hangosan tűnődik azon, hogy jók lesznek-e levesnek. A fiúcska, aki csak most érti meg, hogy mire kell a néninek a galamb, tiltakozva szakítja félbe az alkut.

— Levesnek? Akkor ne is beszéljünk róla többet. Levesnek nem adom el a galambjaimat.

A sok szemét között megakad a szemem egy öreg emberen, aki esőndesen ül a porékia mellett. Megkérdezem tőle, miért nem kínálja az árut, ugy talán nagyobb keletie lenne. Lemondóan legyint a kezével:

— Nem ér a semmit. Ingvér akarnának itt a népe venni.

Egy ébresztőóra nikkal ragvógásán rebben meg a szemem. Épen alku tárgya. Az eladó hat pengőre tartja és azon erősködi, hogy ő tízért vette.

— Ugyan, — feleli a vásárló, — hozzáteszek még kettőt és utat veszek.

Végül egy pengő különbözet miatt eladatlan marad a nikkelőra.



Öreg kályhák eladók.

Az ékszerszakmát pár dublét utánzó rézgyűrű és két pár üveg tűlbevaló képviseli. Mindegyiket olcsóbban megkapni egy Piac uccai bazárban.

Az antik porcellán reprezentánsa törött kancsódarab. Féltényvnyi nagysága, piszkos szélein látszik, hogy évekkel ezelőtt törhetett össze.

— Mondja lelkem, — kérdem, — mi ez?

Az asszony szeme végigsimogatja az értéktelen porcelládarabot. Száját kénevesen összevonja és a szakértelmetlen vevőt lesajnálva feleli:

— Az, kérem? Egy szép tárgy.

A szép tárgyat meghagyjuk, ellenben az ócska rongyok, vászonemlék osztályán veszünk szemügyre pár figurát.



A textil-osztályon.

Esernyős, öreg néni lényképeziünk le, majd körülnézünk az áruk között. Sok utat látni. Bizonyára megvan a réginek is, az újnak is az ára. Indiai sálnak, brüsszeli csipkének nyoma sincs. Elvisejt harisnyák mellett krepdősín csatok és toltozott barchent alszozsoknyák.

Zsákdarabon ócskavas szerszámok. Lakatos alkuszik rájuk, azt mondja, hogy a boltban olcsóbban lehet venni.

Lássuk a könyveket. Elöttem kél el az ember tragédiájának egy kopott, nyítt példánya. Mellette ellenben csaknem használatlan könyveket lehet kapni: A zárda titka, a Jósno szerelme, A vérlovagok rendje. Öreg, avult Nick Carterek és egy debreceni kiadású ponyva: Lancaster Harry históriái.

Az árusítók bizonyítják portékáikkal, hogy elszegényedett, csupa szemét nagy bazárává lett a debreceni zsigogó. A vásárlóközönség jórészt méltó az áruhoz, amilyen selejtes az, olyan kispénzűek a vevők. Még él a zsigogó a szegény, a leszegényebb embernek, de a gazdagabbnak, a gyűjtőnek annyi, mintha már meg is halt volna.

— Motorkerékpárosok mulatsága. A debreceni motorkerékpárosok felkéri az elnökség, hogy táncmulatság megrendezésének megbeszélése végett ma este félkilencor az Angol Királynőben levő klub helyiségben feltétlenül jelenjenek meg.

## A detektívek elfogták a pályaudvaron egy veszedelmes vasuti tolvajt, aki a gyorsvonatról ugrott le menekülés közben

A debreceni pályaudvaron szolgálatot teljesítő rendőröknek jelentettek egy vasuti lopást, amelyet a feljelentés előtt közvetlen követtek el. A rendőrök és a detektív, aki éppen a váróteremben tartózkodott, munkába kezdtek és rövid idő alatt felhajtották a pályaudvaron azt az egyént, akít a lopás elkövetésével gyanúsítottak. A tolvaj, már egy másik munkába kezdett, mikor nyomába akadtak. A gyorsvonat kocsijaiban járt már, mikor a detektív utána ment. A tolvaj észrevette, hogy figyelik és átrohanva a kocsikon a már mozdásban levő gyorsvonatról leugrott az utolsó lépcsőnél. Elmenekülni azonban nem tudott és pár pernyi haíza után kézre került.

A lopás rábizonyult és bekísérték a rendőrségre. A kihallgatáson tagadta, hogy újabb lopást akart volna elkövetni és azt hangoztatta, hogy büntetve még soha nem volt és első ízben került rendőrkézre. A rendőrségnek az a gyanuja, hogy a vidéki vonalakon garázdálkodó vasuti tolváibanda egyik tagját fogták el. Értésítették a bünygyi nyilvántartót, hogy megtudják, tényleg első ízben került-e rendőrkézre lopás miatt.

## Fedák Sári új oldaláról fog bemutatkozni e hó 19-iki hangversenyén

Fedák Sári, a magyar színpad világszerete innepelt kiválósága és dr. Szilágyi Imre hegedűművész elhatározták, hogy a fővárosban rendezett két hangverseny után a vidék nagyobb városáiban tartandó hangversenyeiken megismertetik a zenekedvelő közönséget az ötszáz éves magyar dallal. A dr. Szilágyi Imre által történelmi sorrendbe állított legszebb és legjellemzőbb regös és virágénekeket Fedák Sári báró Bánffy Miklós által tervezett korlii kosztümökben adja elő dr. Szilágyi Imre vezetésével kilehe tagu zenekar kíséretében. A magyar társadalom lelkes örömmel fogadja Fedák Sári és Szilágyi Imre dr. művészi elhatározását, hogy országos körutat szentelnek a sokszáz éves magyar dal kultuszának megismeretésére és ápolására. A neves és szíveshöz szóló feladatra csak egyetlen válasz lehet és pedig az, hogy a zenekedvelő közönség szívébe fogadja a magyar dal apostolait és mindent elkövet a magyar dal hangversenyének legnagyobb sikere érdekében. A vidéki turné legkiemelkedőbb állomása lesz az e hó 19-én Debrecenben az Arany Bika dísztermében rendezendő hangverseny, amely iránt városszerte igen nagy az érdeklődés, ami érthető is, hiszen Fedák Sári ez alkalommal először lép fel városunkban hangversenydobogón és ez alkalommal egészen új oldaláról mutatkozik be Debrecen közönségének.

— Ósrégi római temetőre bukkantak Esztergom mellett. Esztergom közelében egy 1800 éves római temetőre bukkantak, amely értékes leletek egész tömegét hozta felszínre.



**Meinl kávé**  
különlegességünk  
**Hacienda Juan Murillo**  
1/4 kg. 350 P

**Francia, olasz, portugál:**

Szardiniák                      Pisztráng  
Kaviár                              tonnhal

Ost seé hering

és mindenféle halkülönlegességek a legfrissebbek:

**Pálffynál**

KOSSUTH UCCA 7. SZÁM.                      TELEFON 16-91. SZÁM.

Állandóan frlss herceg Eszterházy-féle felvágottak.

1928 október 11.

A de  
venti  
sárra

Az ősz  
Debrecenbe  
időben meg  
tolvajok is  
nagy királ  
rendőrség  
már megte  
gyobb szá  
hortobágy  
adta a vás  
nak. A vá  
vélőbi gaz  
♦♦♦♦♦

Idegb  
atto

A debre  
csa szerdái  
Sándor haj  
akit soffór  
tett fel. Be  
ellensége,  
állandóan  
törjön”

Az orszá  
hanem nek  
A veszély  
ügyessége  
szolta Beré  
lyesen elő  
autója meg  
ütöközt a  
A karam  
ideges lett  
hogy az ár  
♦♦♦♦♦

A kom

Minden  
ezt a  
Az egy  
bizottsága  
azt a mess  
házasbálya  
Imre a ny  
A házas  
minisztere  
tett nyilat  
meg kell  
t

A minisz  
hetetlen, P  
jét olyan  
lyek tulaj  
noklatok n  
meggondol  
amikor azt

a házs  
minden  
ki kell t  
hossz

A házs  
pokra hely  
fogalmat v  
párt fogal  
hogy

az egye  
képvisel  
számban

Megkülö  
zészónok  
ható a kér  
részéről  
egyes jav  
bályokban  
A mai é  
órákor ke  
nisztereln  
Ugron C  
tervezet  
madta. Be  
válaszolt  
indult me  
Váry Albe  
Bedő Sán  
tagjai is  
Bethlen  
szólalás  
zolta

## A debreceni rendőrség megtette a preventív intézkedéseket az országos vásárra ide özönlő tolvajok ártalmatlanná tételére

Az őszi országos vásár megkezdődik Debrecenben és a vásári árusokkal egy időben megjelennek a városban azok a tolvajok is, akik állandó látogatói a nagy kirakodó vásároknak. A debreceni rendőrség a preventív intézkedéseket már megtette, hogy elejét vegye nagyobb számu vásári lopásnak. Az elmúlt hortobágyi negyvszáz szomorú képét adta a vásári tolvajok garázdálkodásának. A vásáron megjelent debreceni és vidéki garázdálkodók sorában 70 zsebtolvajt követtek el és csak néhány tolvajt sikerült elfogni.

A debreceni detektívek már megkezdték a portvázó razziázást és minden olyan tömegszállást és lebutit végigjárnak, ahol a kétes egyének megszoktak fordulni. Remélik, hogy a szigorú razziázással sikerül távoltartani a városból a tolvajokat és elejét venni annak, hogy gazdag aratása legyen a debreceni országos vásáron a zsebtolvajoknak.

## Idegbajt kapott a soffőr, aki állandóan attól félt, hogy az árokba fordítják kocsijával

A debreceni törvényszék Jeney-tanácsa szerdán délelőtt tárgyalta Jenkey Sándor hajdusoboszlói soffőr ügyét, akit soffőr társa, Berényi Béla jelentett fel. Berényi szerint Jenkey, aki régi ellensége,

nos izgalom felőrölte az idegeit, idegbajt kapott, annyira, hogy elvesztette régi munkaképességét is. Kártérítési per indítását is kilátásba helyezte Jenkey ellen.

állandóan azon volt, hogy „tengelyt törjön” vele és árokba fordítsa az autójával.

A tárgyaláson Jenkey Sándor eladta, hogy Berényi haragszik reá és azért vádolja. Soha akarva a veszélyt nem kereste és kárt nem akart csinálni Berényinek.

Az országuton nem tért ki szabályosan, hanem nekijajtott, gyorsan került elébe. A veszélyes helyzetekből csak nagy ügyességgel tudott szabadulni. Elpanaszolta Berényi, hogy Jenkey olyan veszélyesen előzött három ízben is, hogy az autója megsérült, egyszer pedig összeütközött a két autó.

A vádlott kihallgatása után megkérdezték az orvosszakértőket, akik előadták, hogy bár a karambolok és az összeütközéstől való félelem idegessé tették Berényit, idegbajt nem kapott és munkaképessége sem csökkenhetett.

A karambolok következtében nagyon ideges lett és állandóan rettegett attól, hogy az árokba fordul gépével. A folyto-

Az ügyész az orvosszakértők véleménye után eljettette a vádat és a törvényszék az eljárást megszüntette.

## A kormány új házzsabályrevíziót készít elő a maradék parlamenti szólásszabadság megnyirbálására

Minden reakció kiéli magát előbb-utóbb, de az a kérdés, hogy ezt a türelmi játékot kibírja-e az ország? — mondja Rassay

Az egységespárt házzsabályrevíziós bizottsága ma délelőtt kezdte tárgyalni azt a messzemenő tervezetet, amelyet a házzsabályrevízióra vonatkozólag Orffy Imre a nyár folyamán kidolgozott.

Két óra után ért véget a bizottság tárgyalása. Holnap délelőtt tíz órakor folytatja a bizottság munkáját.

A házzsabályrevízió, mint Bethlen miniszterelnök a nyár folyamán Inként tett nyilatkozataiban is hangoztatta,

A házzsabályok újabb megszorításával kapcsolatos kormánytörvényekről Rassay Károly ma este az alábbi nyilatkozatot tette:

meg kell reformálnia a Ház egész tanácskozási rendjét.

A miniszterelnök álláspontja szerint lehetetlen, hogy a Ház tanácskozási idejét olyan szónoklatok foglalják le, amelyek tulajdonképpen csak az egyes szónoklatok megismétlését jelentik. Ez a megfontolás vezette a miniszterelnököt, amikor azt a kívánságát fejezte ki, hogy

A házzsabályok újabb megszorításával kapcsolatos kormánytörvényekről Rassay Károly ma este az alábbi nyilatkozatot tette:

a házzsabályrevízióknak általában minden olyan javaslat tárgyalására ki kell terjeszkesznie, amely eddig hosszabb időt vett igénybe.

A házzsabályrevízió egészen új alapokra helyezi a tanácskozás rendjét, új fogalmat visz bele a házzsabályokba: a párt fogalmát abban a vonatkozásban, hogy

A házzsabályok újabb megszorításával kapcsolatos kormánytörvényekről Rassay Károly ma este az alábbi nyilatkozatot tette:

az egyes javaslatokhoz ne az egyes képviselők szólaljanak fel korlátlan számban, hanem csak az egyes pártok vezető szónokai.

A házzsabályok újabb megszorításával kapcsolatos kormánytörvényekről Rassay Károly ma este az alábbi nyilatkozatot tette:

Megkülönböztetnek az ugynevezett vezérszónokok rendszerétől, mert megoldható a kérdés úgy is, hogy egy-egy párt részéről több szónok szólaljon fel az egyes javaslatokhoz, de előre, a házzsabályokban meghatározott számban.

A házzsabályok újabb megszorításával kapcsolatos kormánytörvényekről Rassay Károly ma este az alábbi nyilatkozatot tette:

A mai értekezleten, amely feltízzenegy órakor kezdődött, megjelent Bethlen miniszterelnök is.

A házzsabályok újabb megszorításával kapcsolatos kormánytörvényekről Rassay Károly ma este az alábbi nyilatkozatot tette:

Ugron Gábor szólalt fel elsőnek, aki a tervezet egész strukturáját élesen támadta. Bethlen miniszterelnök nyomban válaszolt Ugronnak, majd hosszabb vita indult meg, amelyben Lakatos Gyula, Váry Albert, Rubinek István, Kálnoki Bedő Sándor, majd a bizottság többi tagjai is résztvettek.

A házzsabályok újabb megszorításával kapcsolatos kormánytörvényekről Rassay Károly ma este az alábbi nyilatkozatot tette:

Bethlen miniszterelnök minden felszólására nyomban reflektált és válaszolt a kormány szempontjait.

A házzsabályok újabb megszorításával kapcsolatos kormánytörvényekről Rassay Károly ma este az alábbi nyilatkozatot tette:

latkozatot tette munkatársunk előtt: — Mondanom sem kell, hogy a házzsabályrevízióról elerjedt hírek nem elégitenek ki. De nem elégitenek ki azok a hírek sem, amelyeket a parlament munkaprogramjáról hallottam, mert

azt az alapos gyanút keltik bennem, hogy a kormányban nincs komoly javaslata, amellyel foglalkoztatni tudná a parlamentet.

A kormány évek óta óvatosan tartózkodik minden olyan javaslat tárgyalásától, amelynek politikai tartalma van, mert

nem mer a nyílt diktatura utárára lépni.

## A „Szülők Iskolája” gazdag programmal november hó 13 án kezd meg előadásait

Néhány éve annak, hogy Debrecen Iskolánküiveli Népművelési Bizottsága kezében megalakult a „Szülők Iskolája”. E kulturintézmény az ország területén csupán két helyen működik: Budapesten és Debrecenben, hol annak megszervezője városunk egyik legkiválóbb pedagógusa, dr. Veress István tanítóképzőintézeti igazgató.

holott a problémák egész légiója vár megoldásra. Ismétlem, a kormány nem mer súlyos problémákhoz nyulni, mert könnyen felboríthatná velük az egész hatalmi rendszert.

Ami a házzsabályrevíziót illeti, kérdem Bethlen grófit és az egész egységes pártot, vajjon mi szükség van erre.

Mire készülnek, hogy még ezt a halk ellenzéki hangot sem tudják elvisselni.

Egyébként az a véleményem, hogy hogy minden reakció kiéli magát, mert önmagában hordja bukásának csiráját. Legfeliebb csak arról van szó, hogy ezt a türelmi játékot kibírja-e az ország.

Célja Debrecen közönsége előtt már annyira közzismert, hiszen egyedül álló a hasonló intézmények egész sorozatában, amely tisztán a gyermek, az ifjuság iskolánküiveli (családi) nevelésének mai problémáival foglalkozik és így előadásainak keretében igyekszik azt a helyes irányt szolgálni, mely által a mai modern pedagógia tételei alapján egy sokra hivatott nemzedék boldogabb jövője biztosítható.

Ami a házzsabályrevíziót illeti, kérdem Bethlen grófit és az egész egységes pártot, vajjon mi szükség van erre.

Az előadásokat vetítőképek, művészi értékű ének és zeneszámok, szavaltatok fogják kísélni, a magyar dal és zene ápolása szempontjából gramofonkészüléken a legkiválóbb darabok ismertetnek.

Az elnöklő dr. Veress István tanítóképzőintézeti igazgatón kívül az értekezleten jelen voltak: Balla Ernő népművelési titkár, Tóth Árpádné, Nánay Béláné, dr. Novák József, dr. Varga Jenő, Szűcs János tanítóképzőintézeti tanárok, dr. Gergey Márton varmegyei tiszti főorvos, Ráthonyi Lajos, Szepacher Ferenc, Weinberger Mór elemi iskolai igazgatók.

„Szülők Iskolája” intézőbizottsága tegnapi este 5 órakor a Kollégiumban tartotta értekezletét. Dr. Veress István tanítóképzőintézeti igazgató megnyitotta beszédében a kulturintézmény jelentőségét méltatta, szükségességét hangsúlyozta. Hiszen — ugymond — a természettudomány mai fejlődésével a lélektan — mint tudomány — lépést kíván tartani. A gyermek lelki életének alapos ismerete közelebb viszi a szülőt, a nevelői neveléséhez és a kapcsolatot folytán elért eredmények különösképpen éreztetik hatásukat a gyermek, az ifju szellemi életének korszerű és helyes irányú kifejlődésében.

Hisszük, hogy a „Szülők Iskolája”, mely minden felekezeti kérdés kikapcsolásával a jövő nemzedék nevelése érdekében — áldásos működésével — már a multban is érdemeket szerzett, a nagy közönség lelkes támogatása mellett, a tél folyamán is méltó keretek között töltsön meg magasztos hivatását.

Az értekezlet aztán összeállította a „Szülők Iskolája” ez évi munkaprogramját.

## Elmebeteg-e a szovjet vezetői?

Riga, október 10. Elkobozták Woszkreszenszki orosz professzor könyvét, melyben az elmebetegségnek az orosz szovjet vezetői körében való rohamos terjedéséről értekezik. A könyv szerint a szovjet vezetői közül eddig több mint 70% szenvedett, illetve szenved elmebetegséget, köztük megnevezi Trockijt, Rikovit és Kallint is. A tisztviselők negyven százaléka súlyos elmebeteg, de igen sok tisztviselőt kell elmebetegség miatt is szolgálatuktól felmenteni.

## RADIO

Csütörtök, október 11.

Budapest 557.5 (3), (20): 11.45: Hírek, közgazdaság. Közben 12 órakor déli harangszó az Egyetem téri templomból. Utána: Zongorahangverseny. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 5: Palásti László felolvasása: „A riportfényképezésről”. 5.45: Uray Margit magyar nótákat zongorázik. 6.50: Rádió amatőrposta. 7.30: Angol nyelvoktatás. (J. W. Thompson.) 8.10: Venczell Béla, a m. kir. Operaház művésznének ballada és dalestje. Zongorán kíséri: Polgár Tibor. 8.45: Operett-részletek, tangók, bluesek. Előadók: Lakatos Ilonka, Verbőczy Ilka és Teleky Sándor szalon-trió kísérettel. 10.20: Pontos időjelzés, hírek, időjárásjelentés. Utána: Gramofonhangverseny.

Külföld: 11.00: Bécs: Zene. 12.45: Párizs (Eiffel): Gramod-szemelvények. 4.00: Bécs: Zenekari hangverseny. 5.00: Nürnberg: Mario Luciani (bariton) hangverseny. 6.00: Leipzig: Spanvol lecke. 7.00: Zágráb: Francia le. ke. 7.30: Bécs: An. ol lecke. Lausanne: Főzene. München: Kamarazene. 8.00: Berlin: Lortzing: Udine (opera), utána tánczene. Bécs: Népszereit est. Bern: Vidám est. Leipzig: Operett-est.



Elhízott egyének... Ferenc József... keserűvízkúra hatalmasan előmozdítja a bélműködést...

Sirkövetés. Békési Albert, a Phoenix Biztosító Társaság titkárának...

Adakozási felhívás a Protestanzizmust Véde Világszövetség debreceni tanácsközségeivel kapcsolatban.

A legolcsóbb és legkedvesebb ajándék rokonoknak, ismerősöknek, barátoknak: egy fénykép Liener Béla műterméből.

Fascista kiállítás lesz Milánóban. A fascizmus tíz éves alapítása alkalmából Milánóban 1929 márciusában fascista kiállítást rendeznek.

Autószerencsétlenség a tokaai országúton. Nyiregyháza közelében a tokaai országúton Molnár József gálszécsi földbirtokos autója neki szaladt egy előtte haladó szűrt kocsinak.

Tífuszjárvány Győrben. Győrben husz tífuszmegbetegedés történt. A tífusz Győrszentivánból hurcolták be.

Levert, ideges, kimerült, bágyadt egyéneknek, kik fejfájásban, szédülésben, álmatlanságban, étvágytalanságban szenvednek, legfőbb ideje, hogy belső szerveik (gyomor, máj, vese) működését rendezezzék, amennyiben néhány héten át naponta reggel éhgyomorral 1/2 pohár Hunyadi János természetes keserűvizet isznak.

Menvasszonyi felvételek művészi kiállításban Ruzicskánál Piac u. 32.

Király kávéi mégis a legjobbak! Aromás, zamatos kávé Király üzletében a vevő előtt pörkölik. Degenfeld tér 11.

Aspirin-tabletták tudvalevőleg kitűnően hatnak minden meghűléses betegségnél, rheumánál, influenzánál, spanyolnáthánál stb.

SPORT

Pénteken délből utazik a Boeska csapat Budapestre

A szombaton lejátszásra kerülő Budai 33-Boeska mérkőzés iránt nagy érdeklődés mutatkozik a fővárosi sportkörökben.

A Budai 33 csapata, amelynek eddig csak egy pontot sikerült szereznie, teljes apparátussal készül erre a mérkőzésre.

A budai csapatban a center kérdése okozott a legtöbb gondot, de ezt is megoldották úgy, hogy Stancsikra bízták ezt a nehéz szerepet.

A Boeska játékosai a szombati mérkőzésre tekintettel csak könnyebb munkát végeztek a tréningeken és már pénteken délből felutaznak Budapestre.

5:4 arányban győzött a DEAC a BUSE tennisezői ellen

Kedden fejeződött be a DEAC-BUSE tennisz erőltetett mérkőzés, melynek első napjáról szombati számunkban beszámoltunk.

Az 1928. évre telt az erőlista így alakult ki a tiszántúli körzetben: 1. DEAC, 2. BUSE, 3. DTE.

Szombaton és vasárnap lesz a bíróság. A keleti BT által rendezett bíróságot csütörtökön este fejeződik be Halász Jenő bíró előadásával.

Az 1928. évre telt az erőlista így alakult ki a tiszántúli körzetben: 1. DEAC, 2. BUSE, 3. DTE.

Szombaton és vasárnap lesz a bíróság. A keleti BT által rendezett bíróságot csütörtökön este fejeződik be Halász Jenő bíró előadásával.

Az 1928. évre telt az erőlista így alakult ki a tiszántúli körzetben: 1. DEAC, 2. BUSE, 3. DTE.

Szombaton és vasárnap lesz a bíróság. A keleti BT által rendezett bíróságot csütörtökön este fejeződik be Halász Jenő bíró előadásával.

SZÍNHÁZ MŰVESZET

MŰSOR: CSÜTÖRTÖK délután 3 órakor: Pártütők. Ifjúsági előadás. CSÜTÖRTÖK este: Cărevics. D) bérlet.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI

Az esti előadások péntektől kezdve fél 8-kor kezdődnek!

Pártütők - kacagó délután - ma 3-kor rendkívüli olcsó helyárakkal. Jegyek 10-12-ig és délután 2-3-ig váltakozóan lesz része, ha a Pártütők e. klasszikus vígjáték mai délutáni előadását megnézi.

A Cărevics, Lehár Ferenc legújabb sláger-operettje ma, csütörtökön D) bérletben 8 órakor! Cărevics Unger, Timár Ila, Ferenczy Marián, Tamás és Szigeti Jenő főszereplésével ma utoljára esti előadásban.

A régi nyár 12 szencziója: 1. Pompás szöveg, mulatságos események, fehérré operett. 2. Csuna sláger, fiúbemészó, vérbeli operettmuzsika.

A régi nyár bemutatója pénteken fél 8 órakor! A jegyeket az első tíz előadásra a szokotlanul élénk jegykeresletre való tekintettel két pénztár fogja árusítani.

Vasárnap délután fél 4-kor mérsékelt árakkal: Nebántsvirág, kacagató operett, a cimszerebben Ferenczy Marián felléptével.

MOZI Uránia

Csütörtök: Vigjáték attrakció! ÖFENSÉGE A HORDÁR

A véletlenek vigjátéka 8 vidám felvonásban. Főszereplők: Hans Junkermann és Mária Kid.

Megelőzi: Hollywood királya, bohózat és San Pedro tigrise, detektívdráma.

Péntektől: ROMBADÓLT BÁLványok. (Ha az Istenek összefognak.) Főszerebben: Dolores Costello és Warner Oland.

Víg színház

Világfilm! Irta, rendezte és a főszerepet játssza: Charlie Chaplin. CIRKUSZ.

Egy félszeg ifjú szomorú és vidám kalandjai 7 felvonásban.

Megelőzi: FEHÉR PANTALLÓ. Akit nem hagy cserben a szerencse 8 f.

Apolló

Szombat - vasárnap: CHARLOTTE KICSIT BOLOND. Főszerebben: Putty Lia.

KÖZGAZDASÁG

Terménytözsde Budapest, október 10.

A mai üzletmenetben a malmok magatartása volt a döntő. A buza 10-15, a rozs pedig 5 fillérrel olcsóbbodott.

Határidőüzlet: Buza: Október 26.50, 44, zárlat 26.44-46. Március 29.10, 28.96, 29.02, 28.98, 92, zárlat 28.92-94.

Készletüzlet hivatalos árjegyzései: Buza: tiszai 77 kg 26.40-60, 78 kg 26.50-26.80, 79 kg 26.85-27.05, 80 kg 27.10-27.20.

Valutaárfolyamok. Budapest, október 10.

Angol font 27.73-27.88, Belga frank 79.475-79.775, Cseh korona 16.93-17.01, Dán korona 152.45-153.05.

TÉLI Kabátot, Oltönyt, Felöltőt, Fiukabátot TÉLI már most vásároljon, mert nagyon olcsón kapja Debrecen legnagyobb férfi, fiu ruhaáruházában, a MAGYAR RUHAIPARNÁL közvetlen a Bika szálló épületében!

M. kir. Honvédelmi miniszter.  
10310. eln. 16—1928. szám.

### H I R D E T M É N Y.

a m. kir. honvédséghez való önkéntes belépésről.

Felhívtnak a magyar állampolgárok, hogy az alábbi feltételek mellett a m. kir. honvédséghez lépjenek be. Az önként belépők a honvédség szolgálatában biztos megélhetést találnak.

#### I.

Jelentkezni a községi előjárásnál (városban a katonai előadónál) és az október hó folyamán kiszálló toborzó katonáknál (tisztelnél, altisztelnél) lehet.

#### II.

A m. kir. honvédség legénységi állományába való felvétel feltételei a következők:

1. magyar állampolgárság (illetőségi bizonyítvánnyal, állampolgársági bizonyítvánnyal vagy optálási igazolvánnyal igazolandó);

2. testi és szellemi alkalmasság (ezt az avatóbizottság állapítja meg);

3. erkölcsi érdemesség és nemzeti szempontból való megbízhatóság (a községtől vagy rendőrkapitányságtól szerzett erkölcsi bizonyítvánnyal, továbbá Belépési bizonyítvánnyal igazolandó);

4. betöltött 17. és meg nem haladott 25. életév. Ennél idősebbek is jelentkezhetnek, felvételük azonban honvédelmi miniszteri engedélyhez van kötve (az életkor szünetelési anyakönyvi kivonattal vagy keresztlevelel, vagy esetleg egyéb hiteles okmánnyal igazolandó);

5. nőtlenység, özvegy vagy elvált állapot, ha az illető családtagról gondoskodni nem köteles (községi bizonyítvánnyal igazolandó). Nősök és családok, továbbá oly özvegyek és elváltak, akik családtagról gondoskodni kötelesek, csak honvédelmi miniszteri engedéllyel vehetők fel.

A feltételeknek megfelelő jelentkezők törvényhatóság avatóbizottság elé állíthatnak és testi és szellemi alkalmasság esetén a honvédséghez felavattatnak.

Az avatóbizottságok ez alkalommal ki fognak szállani a városokba, járási székhelyekre, hogy így is idővesztéstől mentesüljön a jelentkező s rövidesen jelentkezése után bizottság elé állhasson.

A jelentkező csapatotestet választhat s óhaja a lehetőséghez képest teljesíttetik. A felavattat az avatóbizottságnál kérheti azonnali bevonulását is, egyébként egy hónapon belül behívatik.

A felavattat mint „rendfokozat nél-

küli” honvéd (közlegény) vétetik állományba.

A régi, volt közhadiseregben, honvédségben és a nemzeti hadseregben is netán szerzett rendfokozat sem előlépés, sem zsold szempontjából tekintetbe nem vétetik.

Az önként belépettek a próbaszolgálat után a következő zsoldban részesülnek:

Honvéd havi zsoldja 39 pengő, örvetető 41, tizedese 47 és szakaszvezető havi 50 pengő.

Családtag (feleség, gyermek) után fejenként 12 pengő 40 fillér családi pótlék jár.

Az önként belépett a zsoldon kívül természetbeni ruházatot, elhelyezést és ételmezést élvez.

A évi szolgálat alatt bizonyos, — a polgári életben való elhelyezkedéshez szükséges — előképzettség megszerzése lehetséges lesz.

A legénységi szolgálatra belépő egyén — amennyiben erre a szolgálat alatt alkalmasság bizonyul, — a tisztes rendfokozatokat (örvezető, tizedes, szakaszvezető) és esetleg az altiszti (örmester és ennél magasabb) rendfokozatokat is elérheti.

A szolgálatképtelenné vált önként belépett a fennálló szabályok szerint nyugellátásban részesül.

A katonai szolgálatból való kilépés esetén a esendőrséghez, vámorrséghez, folyamorséghez vagy az állami rendőrséghez való átlépés elősegítettik. Átlépés esetén e testületknél 6 évi szolgálat helyett csak 3 évi szolgálatot kell vállalni, mert 3 év a katonai szolgálat fejében beszámíttatik. Átlépés a m. kir. esendőrséghez és a m. kir. államrendőrséghez azonban csak 6 évi katonai szolgálat után lehetséges.

Az önként belépett az első három évben 4—4 hetit, azután fokozatosan több (egészen 6 hétig terjedő) szabadságot kap a pénzbeli illetékekkel (zsold és családi pótlék).

#### IV.

A felavattat I havi próbaszolgálat után végleg kötelezetté válik. A honvédséghez való belépés (felavattatás) előtt el-töltött katonai szolgálat a 12 évi szolgálati kötelezettségbe nem számít be, azonban a nyugellátás szempontjából teljes mértékben beszámíttatik.

A próbaszolgálat leteltével a felavattat kérheti elbocsátását. A meg nem felelőt a katonai parancsnokság elbocsátja.

A szolgálati kötelezettség a bevonulás napjától számít. Az önként belépő a

szolgálati kötelezettség időtartama lejártnak napján bocsátatik el. Aki ezután is továbbszolgálni óhajt, — ha megmaradása a szolgálatra kívánatos, — a szolgálatban megtartatik. Ezek elbocsátásukat bármikor kérhetik, azonban mindig csak annak az évnek utolsó napján bocsátatnak el, amelyik évben elbocsátás iránti kérelmüket előterjesztették.

Budapest, 1928. évi szeptember hó 17-én.

Csáky s. k.

m. kir. honvédelmi miniszter.

DEBRECEN SZ. KIR. VÁROS FORG. ADÓHIVATALÁTÓL.

Ad: 4395/927. fak.

#### FIGYELMEZTETÉS.

Felhívtnak a legközelebbi kirakodó országos vásáron árusítani szándékozó helybeli iparosok és kereskedők, hogy az

## KOMLOS

NŐI FELÖLTŐK MODELHÁZA  
Debrecen, Piac u. 42



Elegáns őszi és téli

### felöltők.

Valódi szőrme

### bundák.

Leány kabátok, Intézeti ruhák

legnagyobb választékban

árusító helyre vigyék magukkal általános forgalmi adó könyveskéiket és blokkjaikat, vagy az átalányozást megállapító pénzügyigazgatósági végzésüket, amennyiben átalányozva nincsenek: épen úgy adjanak a vevőknek blokkot, mintha rendes üzlethelyükön árusítanának. Az ez ellen vétők épen úgy fognak a helyszínen megadóztatni, mint az idegen árusítók.

Forgalmi adóhivatal.

## Padlólakk

magas fényű, legszebb színekben, legkiválóbb minőségben, nagyon olcsón kapható

STERN festéküzletében Piac ucca 10. szám, Bikával szemben.

Mátyás kifogástalanul fest, mos, tisztít  
Péterfia ucca 8  
Hatvan ucca 43.

## Uj szücsműhely!

Király ucca 5.

Mindennemű szücsmunkát, átalakításokat javításokat jutányosan vállalok.

LEHNER szücsmeister.



## A REJTELMES LAK

Irta: Maurice Leblanc.

20

— Megsemmisítette volna? ... — kérdezte Arlette. — Honnan tudja?

— Igen, igen, — kiáltott a grófnő izgatottan. — Igen, őt is megsemmisítette volna, mint a többieket, mert a halál itt van, ebben a palotában. Itt vesz körül és sujt le reánk a Mélamare család rossz szelleme. Azért, mert szüleink halála után fellázdunk ellene, fivérem és én a végzetes törvény hatalma alá esünk. Már az első napoktól kezdve, midőn reménytől eltelve, a multat feledve érkezünk meg vidékről és átléptük e ház küszöbét, örvendve, hogy belépünk őseink hajlékába, már az első napoktól kezdve érezzük a veszély alattomos fenyegetését. Kivált fivérem. Én férjhezmentem, majd elváltam, boldog és boldogtalan voltam. De Adrien kedélye azonnal elborult. Erős és fájdalom meggyőződésében elhatározta, hogy sohasem nőül meg. Azáltal, hogy véget vet a Mélamare családnak, kibékíti a sorsot és megszakítja a szerencsétlenségek sorozatát. Ő lesz az utolsó Mélamare. Félt!

— De mitől félt? — kérdezte Arlette meghatott hangon.

— Ami történni fog és ami tizenöt év múlva meg is történt.

— És nem volt semmi, amiből előre lehetett volna látni?

— Nem, de a terv a sötétben érlelődött. Az ellenségek körülöttünk settenkedtek. Mindinkább ellepték otthonunkat és összeszűrték a kört. És a támadás hirtelen jelentkezett.

— Miféle támadás?

— Az, amely néhány héttel ezelőtt következett be. Látszólag természetes eset volt, lényegében azonban rettenetes bejelentés. Egy reggel fivérem észrevette,

hogy egyes tárgyak hiányzanak. Jelentéktelen tárgyak, egy csemettyűszinór, butorveret! amelyeket azonban azért választottak ki a szobák közül, hogy értésünkre adják: eljött az óra! ...

Elhallgatott, majd ismételte:

— Eljött az óra és a villám le fog sujtani.

Ezeket a szavakat ugyszólván misztikus rémülettel ejtette ki. Szemei kimeredtek. Magatartásából sejteni lehetett, mit szenvedett ő és fivére a várakozás közben ...

Tovább beszélt és szavai elárulták a csüggedtségnek és levertségnek azt az állapotát, amelyben a „villám” — mint nevezte — meglepte őket.

— Adrien küzdeni próbált. Hirdetést tett közzé, hogy visszanyerje az eltűnt tárgyakat. Mint mondotta, ezzel meg akarta békíteni a sorsot. Ha visszakerülnek a palotába az ellopott dolgok, ha visszanyerik szentelt helyüket, amelyet másfél évszázad óta elfoglaltak, már nem találjuk magunkkal szemben azokat a titokzatos erőket, amelyek a Mélamare családot üldözték. Hiu remény. Mit tehetünk, ha eleve el vagyunk itélve? Egy nap önök idejöttek, önök, akiket sohasem láttunk és olyan vádakkal illettek bennünket, amelyeket meg sem értettünk ... Ez volt a vég. Ugy-e nem is védekezhettünk? Hirtelen le voltunk fegyverezve, bilincsekbe voltunk verve. Harmadszor győzték le a Mélamare család, anélkül, hogy tudta volna, miért. Ugyanazok az árnyak borultak reánk, mint Jules és Alphonse de Mélamare-ra. És ugyanaz a megoldás vetne véget megpróbáltatásainknak ... az öngyilkosság, a halál ... Ez a mi történetünk. Ha így áll a dolog, csak a lemondás és igazság van hátra. Fellázdani majd nem szentségtörés volna, miután a parancs ki van adva. De mily szenvedés! és mily terhet cipelünk egy évszázad óta!

Most Gilberte különös vallomásának végére ért és azonnal visszaesett fásultságába, mely a dráma kezdete óta megszállta. De mindazt, ami elbeszélésében rendellenes és bizonyos tekintetben beteges volt, az a nagy szájalom és tisztelet enyhítette, amelyet szerencsétlensége keltett. Antoine Fagerault, aki egyetlen egy szót sem szólt, odament hozzá és hódolattal kezelt csókolta neki. Arlette sirt. Régine, aki kevésbé volt érzékeny, szintén meghatottan látszott.

#### VII. Fagerault, a megmentő.

A szőnyeg mögött Jean d'Enneris és Béchoux meg sem mozdult. Legfeljebb olykor Enneris kéréseivel ujjai sanyargatták a főfelügyelő vállát. Felhasználva azt, ami felvonásköznek lett volna nevezhető, társának fülebe sugta:

— Mit szólna hozzá? Ugy-e világosabbá válik a dolog?

— Minél világosabbá válik, annál jobban komplikódik az egész. Ismerjük a Mélamare család titkát, de semmivel sem tudunk többet az ügyről, a két nő megszöktetéséről, a gyémántokról.

— Nagyon igaz. Van Houbennek nincs szerencséje. De légy egy kis türelemmel, Fagerault uram megmozdult.

Csakugyan, Antoine Fagerault eltávozott Gilberte-től és a két fiatal nőhöz fordult. Reá hárult a feladat, hogy a grófnő elbeszéléséből levonja a következtetéseket és ugyanakkor előadja terveit.

— Arlette kisasszony — kérdezte. — Ugy-e ön elhiszi mindazt, amit Gilberte de Mélamare mondott?

— Elhiszem.

— Ön is, madame? — kérdezte Régine-től.

— Én is.

— És készek mind a ketten meggyőződésük szerint cselekedni?

— Igen.

— Ebben az esetben — folytatta Fagerault, — okosan kell eljárni és csak egy célt tarthatunk szemünk előtt, Mélamare gróf kiszabadítását. Ezt pedig megtehetik.

— Hogyan? — kérdezte Arlette.

— Igen egyszerűen: úgy, hogy enyhítik vallomásaikat, kevésbé határozottan vádolnak és tévovázó állításokban kétséget érzetnek.

— Mégis — jegyezte meg Régine — bizonyos vagyok benne, hogy idehoztak ebbe a szalonba és nem tagadhatom le.

— Nem, de bizonyos benne, hogy a gróf és grófnő hozta ide?

— Ráismertem a grófnő gyűrűjére.

(Folytatjuk.)

SIPKO  
Tüköryártás  
Kirakatok tökrözés  
gezés Nagyvárad

Szörme  
Gyermek  
Adl  
Bathya

Mielő  
át  
szüksé

Merino  
Szolid kiszó

EBÉDLŐK

Előnyös fi

URISZOBÁK

Halotts

Fehértó  
Ezuton ér  
igényeinek  
jesen megf  
áll a gyás

Háztul

Mielőtt vízvezeték  
kátatokat akarna  
Kov  
Iroda és mintaraktár V

Saját g

valamint glac

Szüksé

Se

koztyó, kőszor- és



**SIPKOVITS BÉLA**  
Tükörcgyártás. Üvegcsiszolás.  
Kirákatok tükrözése, épület és portál üvegezés. Nagyváradi u. 15. (Szív u.) Tel. 356

**Szőrmebundák, Gyermekbundák**  
legelőbban  
**Adler szücsnél**  
Batthyány u. 2. szerezhető be.

**Szőrmebundákat**  
valamint szőrmeárut legelőbban  
**Allmann szücsnél** Miklós ucca 5

**Nikkelozést, ozüstözést és galvanizálást**  
szakszerűen eszközözöl  
**FÖLDVÁRI** Debreceni 1-ső Elektrotechnikai Gyára  
Széchenyi ucca 55. sz. Telefon 168.  
Gyakornok felvétetik.

**Mielőtt őszi és téli öltöny, átmeneti és téli kabát**  
szükségletét beszerezné, vételkényszer nélkül tekintse meg raktárra érkezett **ujdonságainkat**  
**Merinó Posztókereskedelmi R.-T.**  
Piac ucca 49.  
Szolid kiszolgálás! Olcsó szabott árak

**EBÉDLŐK SZÁNTÓ ZSIGMOND HÁLÓK**  
BUTORRAKTÁRÁBAN (Színházl átjáró) CSAPÓ UCCA 17  
Előnyös fizetési feltételekkel nagyon olcsón kap a ók  
**URISZOBÁK Műhely telefon 11-19 Üzleti telefon 10-30 ZALONOK**

**Halottszállítás autón vidékre is!**  
M. kir. Tisza István tudomány egyetem klinikai szállítója  
**Fehértói Dániel temetkezési vállalkozó** Debrecen, Dégenfeld tér 4. Telefon nappal 11-85  
Ezton értesitem a gyászoló közönséget, hogy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő **halottszállító autót** így módomban áll a gyászban sujtott vidékieknek is a halottait a lehető leggyorsabban autómon szállítani.

**Háztulajdonosok! Házépitettetők!**  
Mielőtt vízvezetékét, fürdőszobaberendezéseket, valamint szakszerű, lelkiismeretes munkákat akarnak készíttetni, okvetlen szöllítsák fel ajánlattételre az előnyösen ösmert **Kovács Gyula szerelési vállalatát**  
Iroda és mintaraktár **Varga u. 1. sz.** Telefon 16-79. Allandó raktár mindennemű felszerelésekbe.

**Saját gyártmányu mosó-szarvas és nappa bőrkecztőt,**  
valamint glacebőr divatkecztőt minden szín és kivitelben nagy választékban.  
**Szükség esetén mérték szerint egy nap alatt készülnek**  
**Schön Sándor**  
kecztő, kötszer- és orvosi műszerfárában DEBRECEN, Piac ucca 14. szám, Csapó ucca sarok. Telefon 11-55

**„Ideal“ folytonégő kályhák**  
raktára  
**Kovács Gyula vasüzlet**  
Debrecen,  
**Ferenc József ut 17 szám.**  
Telefon 2-35.



**APRÓ HIRDETÉSEK**

EGY APRÓHIRDETÉS TIZ SZÓIG HARMINC FILLÉR és EGYSZERRE HÁROM REGGELI LAPBAN JELENIK MEG:  
a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban,  
a DEBRECENI UJSÁG-ban és  
a HAJDUFÖLD-ben.

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:  
főkiaidóhivatalunkban: Ferenc József ut (Piac ucca) 49. szám, fiókkiadó-hivatalunkban: Széchenyi ucca 2. szám, a Hegedüs és Sándor rt. könyv-kereskedésében, Piac ucca 34. szám és fenti lapok kiadóhivatalában.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

**LEVELEZÉS**  
Hajadonok, árvalányok, özvegyasszonyok földbirtokkal, pénzhozománnyal férjhezmennek. Válaszbélyegért bővebbet Kincses Ferenc, Orosháza. 3142

**ALLAST KERESŐK**  
Érettségizett urinő bármilyen írásbeli dolgozat leírógépelését és sokszorosítását vállalja. Megkeresést a Hajdúföld kiadóba. 1082

**Férjhezmenendőknek**  
díjmentesen szerencsés férjhezmenést komendálok, ha tudatják velem lakimüket. Kincses, Orosháza. 3142

**KIADÓLAKÁSOK**  
Kiadó butorozott szoba fürdőszoba esetleg konyahasználattal. Piac 10., II. 2. 1076

**Simonyi uti**  
villamos megálló közelében modern villa 3, esetleg 4 parkettes szobával, fürdőszobával kiadó. Értekezni: 121 telefontál. 3096

**IRODAHELYISÉGNEK**  
alkalmas 3 szobás lakás a Ferenc József ut 34. sz., I. emeleten kiadó. Értekezhetni Hegedüs és Sándor Rt. könyvkereskedésében. 3008

**KÖZPONTBAN**  
két ur részére központi fűtéses lakásban butorozott szoba fürdőszoba használat-tal november 1-re kiadó. Cim a kiadóban. 3145

**Kiadó**  
Szotyori telepen Kálmán ucca 41. sz. ház mellékhe-lyiséggel és kerttel október 15-re. 157

**Központban**  
két butorozott szoba telefontal irodának is kiadó. Hungária épület, II. 10. 3174

**Kiadó**  
november elsejére kétszobás udvari lakás mellékhe-lyiséggel kis családnak. Barna ucca 4. 3175

**Kiadó**  
téli-nyári három szobás lakás mellékhe-lyiséggel, az egyetemhez és villamos megállóhoz közel. Értekezni délelőtt Ref. theol. fakult. dékánja, kollégium. Délután Sestakert, Kom-lóssy ut 66. számú villa. 1904

**Hatvan u. 49. sz.**  
háznál műhelynek való he-lyiség kiadó. Hatvan u. 58. 1080

**Szoba, konyha**  
és irodahelyiség kiadó. Si-monffy u. 34. 1081

**Háromszobás**  
lakás — mellékhe-lyiséggel azonnal kiadó. Csapó ucca 50. szám. 197

**Különbejáratu**  
butorozott szoba kiadó. — Széchenyi u. 15., emelet. 3187

**Kiadó**  
Böszörményi ut 79. számú 2 szoba, előszoba, konyha, speiz november 1-re. 196

**ALLAST KERESŐK**  
Érettségizett urinő bármilyen írásbeli dolgozat leírógépelését és sokszorosítását vállalja. Megkeresést a Hajdúföld kiadóba. 1082

**Okl. tanító,**  
főiskolai hallgató, ki a né-met nyelvben is perfekt, elemistát, polgári iskolást, vagy középiskolai tanulót jutányos áron előkészít ma-gánvizsgára, vállal bármí-nemű házitáitást, esetleg kosztért vagy lakásért. Ci-meket a kiadóba kérem le-adni. 1077

**Óráskönyvelést,**  
levelezést jutányosan vál-lalok. Leveleket „Mérleg-képes” jelígre kiadóba ké-rem. 3188

**Allást**  
keres mérlegképes tisztvi-selő bank- és áruüzleti gy-a-korlattal. „Tisztviselő” jel-ige alatt a kiadóba. 192

**Bejáró**  
kisleányt felveszek. Bika-bérház, moziudvar, I. eme-let 6. 189

**Francia-német szakos**  
egyetemi hallgatóny nyelv-oktatást, korrepetálást ol-csón vállal. Cim a kiadó-ban. 3062

**Egy**  
jó munkás kraccos nő felvé-tetik. Özv. Bogáthy Mi-hálynénél, Derecske. 3178

**Egy**  
könyvelést, levelezést vállal még Balázs Andor, Dara-bos 27. 3152

**Házias**  
árva urileány, 4 polgárit végzett, perfekt német, — ajánlkozik gyermek mellé azonnalra is, helyben vagy vidékre. Levelet „Szerény” jelígre a kiadóba kérek. 167

**Intelligens**  
német kisasszony keres ál-lást gyermekekhez, helyben vagy vidéken november el-sejére. Megkeresések „Grá-ci” jelígre a kiadóhivatal-ba kéretnek. 165

**Zsidó**  
házvezetőny ajánlkozik, — Klein cselédintézetben, Csa-pó ucca 6. 3169

**Idősebb**  
házaspár gazdasszonyt ke-res, egyedül főzön, kézi-munkához értsen. Minden-es leány van. Levélben ajánl-kozni: Ujfehértó, Szobosz-lay Zoltánné. 1073

**Szojtatós**  
dadának ajánlkozom 5 hó-napos kisfiammal. — Peci Gyuláné, Rakamaz, Sza-bolcs megye. Morotva sor 252. szám. 169

**Kifutófiut**  
felveszünk. Fodor Testvé-rek, Szent Anna ucca 2. 3162

**Tanár**  
vizsgára előkészít, nevelői állást vállal vidéken. Simon Dezső, László u. 14. 3171

**ÜZLETEK**  
Üzlethelyiség forgalmas helyen kiadó. — Érdeklődni Hatvan ucca 1. I. emelet, ügyvédi irodá-ban. 3002

**Üzlethelyiség**  
hentesnek és mészárosnak alkalmas, azonnal kiadó. — Gázgyár ucca 4. Klór. 3120

**Kiadó**  
üzlethelyiség a Werbőczy és Deák Ferenc ucca sar-kán. Értekezhetni a Keres-ke-delmi és Iparkamara hi-vatalában. 1049

**Bármilyen**  
üzlethelyiségnek megfelelő új lakással egybekötve ki-adó. Monostorpályi ut 48. 3147

**Egy**  
szép üzlethelyiség, jelenleg kőszőrüs és biciklikölcsön-ző üzlet, erre a célra legal-kalmasabb, november 1-re kiadó. Széchenyi 54., ven-déglő. 1069

**Jóforgalmu**  
fejlődőképes fűszerüzlet — Böszörményi ut 243. alatt, nyulási rokkantelepen elő-nyös feltételek mellett más elfoglaltság miatt átadó.

**BETÖLTENDŐ ÁLLÁSOK**  
Lapkihordó asszonyok felvétetnek a ki-adóban. Piac ucca 49.

**Villanyszerelő**  
tanulót jó családból felvesz Polgári Imre, Csonka ucca 20. szám. 185

**Férfiing**  
varrónöket azonnali belé-pésre keresünk. Benyáts-varroda, Péterfia 11. 186

**Főtéri üzletbe**  
kaucióval megbízható intel-ligens alkalmazottat kere-sek (nő is lehet). Cimet a kiadóba kérem.

**Rádiószakmában**  
teljesen otthonos fiatalem-ber, ki már hasonló üzlet-ben volt, adja be ajánlatát a Független Ujsághoz „Szerény” jelígre. 2144

**Megbízható**  
ügynökök fizetés és magas jutalék mellett alkalmazást nyernek. Phoenix Életbizto-sító, Simonffy u. 1-a. 1054

**Kifutó**  
leányokat és fiukat felvesz a Debreceni Független Uj-ság, Piac u. 49. 4930

**Asztalos tanuló**  
fizetéssel felvétetik Vangor Antal asztalosnál, Csapó u. 9. 1052

**Egy**  
tanulót felveszek. Glück  
fűszerüzlet. 154

**Boltiszolga,**  
nőtlen, felvesz Molnár szö-  
nyegüzlet, Piac ucca 40.  
3185

**Ügyes**  
mindenes bejárónót felve-  
szek. Róth, Kossuth ucca  
9. 3180

**Tanuló**  
felvétetik Radó selyem- és  
rőfűszületben. Széchenyi  
u. 11. 3182

**Junges deutsches Mädchen**  
wird gesucht zu einem fünf-  
jährigen Knaben. Debrecen.  
Külsővárszék 4. 3186

**Volt kereskedők**  
jelentkezzenek, szorgalmas  
munkával biztos megélhe-  
tést találnak. Phönix Biz-  
tosító, Simonffy u. 1-a. 1055

**Szabad**  
majoros kondásnak való  
fiával kerestetik. Honvéd u.  
74. 1042

**Házvezetőnő**  
keresek, intelligensebb ke-  
resztény uriaszonyt kis  
családnak. Felvilágosítást  
ad Üzletvezetőség kapusa.  
1048

**CSIZMADIA-**  
segédek zsiros aljarmunkára  
és 2 jó cipészre, kik  
varrott munkát is értek,  
azonnal fölvetetnek. Mol-  
nár Ferenc, Kunmadaras.

**Tisztviselő**  
jó kézírással, ki a gépirás-  
ban is teljesen jártas, fel-  
vétetik. Írásbeli ajánlat:  
Müller H. Fia céghez küld-  
endő. 3146

**Tisztességes**  
bejárónó azonnal felvétetik.  
Timár ucca 50. sz. 3143

**Kifutófiút**  
azonnali belépésre fölveszek  
Deutsch, Piac 58., III. lép-  
cső, I. 23. 3172

**Kereskedősegédet**  
azonnali belépésre felveszek  
Gerő férfiruhakereskedő.  
3161

**Munkaszerető**  
urasszony vagy urleány  
büfé és kávécsarnokba ki-  
szolgáló fölvetetik. Bővebb  
bet Otthon tejszernak, püs-  
pöki bérpalota. 180

**Egy**  
jó munkás csizmadiaségéd  
felvétetik. Busi ucca 7. 178

**Mosogató**  
asszonyt felvesz a Gambri-  
nusz. 183

**Szakácsnő,**  
önálló főző, kerestetik in-  
ternátusba. Jelentkezés fél-  
9-fél 10. Nemzetőr u. 6.  
3156

**Háztartási**  
teendőként lakást, fizetést  
adok gyermektelen házasa-  
párnak. Magos ucca 9. 168

## VÉTEL

**VILLANYMOTORT,**  
1½-2 lóerőt, váltóáramut,  
megvételre keresünk. Deb-  
receni Független Újság ki-  
adóhivatala, Piac ucca 49.

**Csirkebutát, ocсут**  
magas áron veszek. „Hor-  
tobágy” malom, lisztüzlet.  
1496

**Káposztát**  
savanyítva keresünk, 25  
mázsát. Ajánlatokat „Ká-  
poszta” címre kiadókba ké-  
rünk. 3150

**Keresek**  
megvételre egy vetőgépet s  
egy hengert. Ajánlatot Vár  
ucca 8. szám alá kérem. 174

## ELADÁS

**Bizományba**  
elfogadok butorok eladá-  
sát. Ebédlőkredenc, háló,  
cipészgép, ingaóra, képek,  
sparheld olcsón eladó. Szé-  
chenyi 6. Klein. 3181

**Vasestergapad,**  
furógép, több szárazmá ha-  
lálelet miatt eladó. Ve-  
vőkkel személyesen tárgya-  
lunk. Cim a kiadóban. 1078

**Édes must**  
200 liter eladó. Hatvan u.  
58. 1079

**Cserépkályha**  
jókárban levő jutányosan  
eladó. Apaffy ucca 10. fő-  
gépész. 198

**Zongora,**  
rövid, kezdő tanulónak ol-  
csón részletfizetésre is el-  
adó. Rakovszky zongoraké-  
szítő, Vigkedvü Mihály u.  
35. 195

**Egy**  
komplett ebédlő plüssdi-  
vannyal, esetleg darabon-  
ként is, villanyluszter,  
szénkályha elköltözés miatt  
eladó. Baross 14. Szabó. 193

**Eladó**  
magasszáru 37. sárga egész  
uj bőrcipő és középtermetre  
férfiöltönyök. Szent Anna u.  
22. üzlet. 1074

**Eladó**  
varrógép, próbababa, ké-  
pek, virágállványok, mosó-  
teknő, mosófazék fedővel.  
Batthyány 18. 172

**Szép**  
nagy filodendron, 180 cm.  
hosszu fehér ág, 2 sztor  
eladó. Kossuth 3. 184

**Üvegek,**  
virágcserepek, 9 évesnek  
télikabát, egyszerű kis vas-  
kályha eladó. Széchenyi u.  
12. 3139

**GYERMEKDIVAT-**  
**HÁZBAN**  
Városháza épület, gyönyörű,  
olcsó gyermekruhák mé-  
lyen leszállított árban. —  
Nagy választék!

**Egy**  
jókárban levő zongora ol-  
csón eladó. Szoboszlai ut  
22. 3148

**Eladó**  
használt boroshordók, 100  
literesek. Timár ucca 5. 3151

**Irógép**  
látható írásu, kitűnő kar-  
ban eladó. Arany János ucca  
7. második ajtó. 3154

**Rodhe**  
Islandi és Leghorn tenyész-  
kakasok eladók. Poroszlay  
ut 40. 3157

**„HORTOBÁGY”-**  
malom telepén liszt, korpá,  
tengeri és darák eladása. —  
Megrendelések hához szá-  
llítva. Telefon 179.

**Egy**  
ausztráliai új férfi opason  
schal-gallér eladó. Darabos  
u. 19. 3144

**Téli alma**  
és körte, kézzel szedett,  
kapható Szávay ucca 6. 1066

**Férfiöltönyök**  
középtermetre, cipők, kala-  
pok, szmoking mellényel,  
női télikabát eladó. Arany  
János ucca 63. 3093

**Kályha**  
eladó. Egy öntöttvas és  
egy kis folytonégo. Török  
Bálint ucca 2. sz., 1. ajtó.  
3141

**MARVANYMOZAIK,**  
cementlapok, betonárúk,  
építési anyagok a legol-  
csóbban beszerezhetők a  
Debreceni Műkögyárnál,  
Füredi ucca 2. sz. 303

**Hencserek,**  
diványok, matracok készen  
kaphatók Glattstein kárpi-  
tos mesternél, Püspöki pa-  
lota (bent az udvarban).  
Telefon 17-24. 1789

**Parkett-fa**  
1-2 szoba részére nagyon  
olcsón eladó. Darabos ucca  
27. 3184

**Kályhaezüst,**  
kályhalakk, fekete és olaj-  
festékek minden színben ol-  
csón kapható. Klein festék-  
üzlet, Arany János 10. Te-  
lefon 13-46. 3183

**Vaskályhák**  
eladók. Szávay Gyula ucca  
6. 1067

**Teljesen**  
új, nem használt bőrkabát  
jutányosan eladó. Végh fér-  
fiszabó, Vár ucca 2. 170

**Kirakat**  
rollóval, tokkal, üveggel,  
nehéz bolti vasajtó és szár-  
nyas üvegajtó, komplett,  
olcsón eladó. Hunyadi ucca  
23. Telefon 5-51. 3069

**Rádió**  
nyolclámpás, nagy Philips  
hangszóró, 150 voltos anód  
acumulátor, 4 voltos fűtő  
acumulátor töltővel, kom-  
plett, legjutányosabban el-  
adó. Grósz, Miklós ucca 17.  
3079

**Jómeneteli**  
fodrászüzlet a város köz-  
pontjában elköltözés miatt  
olcsón eladó. Cim a kiadó-  
ban. 3166

**Egy éves**  
új szekér, egy lóra való új  
szerszám és ló eladó. Kuruc  
ucca 110. Zsiga Kálmán. 158

**Eladó**  
egy plüss ebédlődivány és  
egy fehér alig használt  
gyermekkosci. Piac u. 28.,  
házfelügyelőnél. 155

**Egy**  
komplett ebédlő plüss di-  
vannyal, szénkályha, asztal-  
sparheld, stélási elköltözés  
miatt eladó. Baross 14.  
Szabó. 179

**LAKÁST KERESŐK**

**Állami tisztviselő**  
keres november 1-re lakást  
belvárosban, esetleg kert-  
ségben. Ajánlatokat a ki-  
adóba kér. 852

**Két joghallgató**  
butorozott szobát keres okt.  
15-étől. Sürgős, árral meg-  
jelölt ajánlatok Neuirth.  
Tiszalök címre. 3168

**INGATLAN**

**14 hold**  
homokföld tanyával eladó.  
Érkezni lehet Alsóújváron,  
15. szám alatt. 1071

**Eladó**  
a Homokkertben 600 négy-  
szögöl szőlő és gyümöl-  
csővel beültetett házhely.  
Érkezni Ispóty u. 13.  
szám. 1075

**Bánkon**  
21 hold föld eladó. Érte-  
kezni Mester ucca 29. 1070

**Eladó**  
a Mester ucca végén a so-  
rompó mellett egy két szo-  
ba, konyha és nagy nyitott  
verandát magában foglaló  
kis ház. Érkezni Vár ucca  
8. 138

**Hét hold föld,**  
hat hold szántó és egy hold  
szőlő eladó. Érkezni lehet  
helyszínen, Haláp 138., —  
vagy Csapó 46. 3137

**Eladó**  
Vendég u. 10. számú pin-  
cézett modern épület virá-  
gos udvarral. 1059

**Házhely**  
eladó Homokkert, Szob-  
oszlay Papp István ucca  
15. szám alatt. 1002

**Eladó**  
ujjonnan épült modern ház  
azonnal beköltözhető lakás-  
sal. Érkezni Homok 61. 88

**Háztelkek**  
eladása Bihari és Katz-te-  
lepen. Tulajdonos Sesztina  
ut 6. Kisállomás mellett. 1019

**Eladó**  
Bihari telepen 30 évre adó-  
mentes, gazdálkodónak al-  
kalmassá kétszobás nyitott  
verandás új ház melléke-  
lyiségekkel, beton kuttal.  
Érkezhetni Gazdák Bank-  
ja, Kossuth ucca. 136

**Eladó**  
26 hold tanyás homok bir-  
tok város alatt, kőut szélén,  
2 szobás gazdalakás, egy  
szoba cseledek és egyéb  
jó gazdasági épületekkel.  
Egy hold gyümölcsös, 5  
hold szőlő, 2 hold akác-  
dóval. Érkezhetni Gazdák  
Bankja, Kossuth ucca. 140

**Házhely**  
150 négyszögöl, szép fek-  
vési, részletfizetésre eladó.  
Cim a kiadóban. 3167

**Haszonbérbe**  
birtok Szatmárcsékben. —  
Fehérgyarmat mellett, 600  
magyar holdas birtok janu-  
ártól bérbeadó. Bővebb fel-  
világosítás szerezhető Ló-  
nyay Ferenc nyug. minisz-  
teri tanácsostól Budapest,  
Horthy Miklós u. 4. 456

**Ondódon**  
három hold feketeföld el-  
adó. Máté ingatlaniroda, —  
Piac 3. 3165

**Magos uccán**  
nagytekű autogarázsos, is-  
tálló ház tizenhatezer pen-  
gőért eladó. Máté ingatlan-  
iroda, Piac 30. 3164

**Eladó**  
a József kir. herceg ucca  
57. számú ház. Érkezni:  
Tanító ucca 5. 182

**Eladó**  
egy házhely Mester uccai  
sorompónál. Érkezhetni:  
Gazdák Bankja, Kossuth  
ucca. 176

**Eladó**  
a Mester ucca végén, a so-  
rompó mellett egy két szo-  
ba, konyha és nagy nyitott  
verandát magában foglaló  
kis ház. Érkezni Gazdák  
Bankja, Kossuth ucca. 175

**Eladó**  
földek a várostól 6 kilomé-  
terre. 3 hold tanya nélkül  
6000 P. 50 hold tanyával  
60.000 pengő. 30 hold ta-  
nyával 30.000 pengő. 70  
hold tanyával 90.000 pengő.  
Értővs 16. Papp. 171

**SIRKŐVEK**  
müköböl, termésköböl ol-  
csón kaphatók a Debreceni  
Műkögyárnál, Füredi ucca  
2. 303

**ELLÁTÁS**

**Két**  
középkolai tanulót, jó csa-  
ládból, teljes ellátásra, kü-  
lön szobával elfogad intel-  
ligens zsidó család, egyet  
mi hallgató felügyelete mel-  
lett. Cim a Független Új-  
ság kiadóhivatalában. 3838

**Diák**  
vagy diáklány kitűnő teljes  
ellátást nyernek Bécsben  
előkelő ügyvéd családjánál.  
Levelek dr. Lehnert Wien,  
L. Schwertgasse 4. címre  
küldhetők.

**KÜLÖNFÉLE**

**Kölesönöket**  
folyósítunk házakra, földke-  
re, áru-, értékpapir- és  
egyéb tárgyi fedezetekre. A  
betétekre magas kamatot  
adunk. Gazdák Bankja, —  
Kossuth és Batthyány ucca  
sarok. 173

**Becses**  
figyelmébe ajánlom a mé-  
lyen tisztelt hölgyközönség-  
nek elsőrendű angol és fran-  
cia nőruha varrodámat, ju-  
tányos árak mellett. Futó  
Júlika, Varga u. 11. Fize-  
tési tanulólányokat felve-  
szek. 3171

**Kipróbált,**  
nagyteju fejőstehenek ked-  
vező részletfizetésre kap-  
hatók. Onossay ucca 5. 3109

**Sütőde**  
eladó házzal, három kemen-  
cével, teljes felszereléssel,  
minden elfogadható ártért.  
Cim a kiadóban. 3173

**Jöhangu**  
zongora bérbeadó. Cim a  
kiadóban. 3159

**Paplant**  
varrni hához megyek. Ci-  
met „Paplan” jellegére a ki-  
adóba kérem leadni. 3138

**Béramut,**  
üzembiztos, megrendelhető  
Piac 89. Telefon: 143. Bal-  
lász. 3132

**Női kalap**  
alakítások 2 pengőtől ke-  
szülnek. Méliuszter 15., ke-  
resztépiület. 84

**Goblein kép,**  
villanyernyő, fehér himzést  
olcsón vállalok. Hajó 14.  
3153

**Pincehelyiségek**  
(raktárnak, borpincének)  
közponban kiadók. Cim a  
kiadóban. 3160

**Poloskairtat**  
ciángázal és szabadma-  
zott szerrel felelősséggel  
vállalok. Poloskaszter kap-  
ható. 8-41 telefont tessék  
hívni. Kossuth ucca 47. Ná-  
nássy. 3073

**Cementlapok,**  
betoncsövek, — kutyűrük  
legolcsóbban beszerezhetők  
Lukács Vilmos és Testvére  
cementárnyárában, Deb-  
recen, Hatvan ucca 15. 961

**Zongora**  
és német nyelv kettes cso-  
port tanfolyam, 8 pengő  
havi tandíj. Thaly Kálmán  
u. 12. 3094

**Kölesönöket**  
legolcsóbban és leggyor-  
sabban folyósítunk ingatlano-  
k felelősséggel erejéig. Be-  
tétet után legmagasabb ka-  
matot térítünk meg. Pén-  
zét kiadjuk elsőhelyű beke-  
belezésre. Debreceni Bank-  
ház, Miklós ucca 7.

**Gépszaurt,**  
endlizést, gombáthuzást  
pontosan készítik. Fenyő  
Sándorné, Piac 26-b. I.  
emelet. 3189

**Kezelő főmolnár**  
keresek azonnali belépésre  
4 vagonos vámmalmomba,  
fizetési igények megjelölé-  
sével. Csakis azok pályáza-  
tát kérem, akik már hasonló  
malmokban ilyen alkalma-  
zásban voltak. Cim: Fehér  
László gőzhengermalma,  
Nagyléta (Bihar m.) 3190

**Pianinot,**  
esetleg rövid zongorát bé-  
relnék. Cimet a Független  
Újság kiadóba kérem be-  
adni ármegjelöléssel „Zon-  
gora” jellegére. 190

**Főtér**  
közeliében tizenötödikére  
egy világos helyiséget kere-  
sek. Cimet: „Varroda” jel-  
legére Független Újság ki-  
adóba kérek. 3179

**Paplant**  
készítetek és javítok, hához  
is megyek. Levélhívásra  
megjelenek. Paplanvarro-  
da, Hajó u. 20. 191

**Elárverezek**  
1928 október 12-én dél-  
előtt 11 órakor Debrecen,  
Hatvan ucca 2. szám alatt  
2151 pengőre becsült fest-  
tárgyakból és üzleti be-  
rendezésből álló ingóságok-  
kat. Rákóczy László bírósá-  
gi végrehajtó. 194

**Órakovnyelést**  
és levelezést saját írógépe-  
men olcsón vállalok. Cimet  
kérem a kiadóba leadni. 982

**Facementtétők**  
javítását szakszereuen végzi  
Lukács Vilmos és Testvére,  
Debrecen, Hatvan ucca 15.  
961

**Társat**  
keresek főtéri luxus üzlet-  
hez 3-4000 pengővel. Ci-  
met a kiadóba kérek leadni.

**Monogramhímzőszalon**  
dr. Szics Andorné, Szent  
Anna ucca 6. Telefon: 6-  
70. szám. 587

**Vadászkutyát,**  
fiatal, elajándékozok. Ház-  
örzönök is alkalmas. Cim a  
kiadóban. 187

**Borotválás**  
20, hajvágás 30, fazonra 40,  
bubi és babi hajvágás 40 f.  
Miklós ucca 53. Toma. 3176

**Beiratáskor**  
gyermekét szemét vizsgál-  
tassa meg szemorvossal. —  
Löbl látszerész. 1155

**PIANINO**  
és rövid zongora bérbe  
kapható Schmidt zongora-  
raktárban. 3095

**Pénczestársat**  
keresek biztos megélhetési  
üzlethez. Cim a Debreceni  
Újságnál. 89

**Menekült**  
órás szakszereuen, meglepő  
olcsón vállal javításokat. —  
Rákóczi ucca 36.

**UJ! UJ!**  
Villanyzerelési vállalat!  
Értesitem a t. közönséget,  
hogy Miklós ucca 17. szám  
alatt villanyzerelési vállala-  
tot létesítettem, ahol bár-  
mily szakmába vágó mun-  
kát a legjutányosabban árban  
készítetek. Költségvetés díj-  
mentes. Hívásra szivesen me-  
gyek. — GROSZ ISTVÁN  
villanyzerelő, a Világítási  
Vállalat volt szerelője. 480

Jánosi uccán 2 lakásos  
ház rendkívül olcsón eladó.  
Debreceni Bankház, Mik-  
lós ucca 7.

**FÜGGETLEN ÚJSÁG**  
FELTÉRTESEI ÁRAK: EG-  
Y PÉNGŐ. EGYES SZÁM A  
FÖLDRE A KÉTSZERES  
ÁRATOK HEGEDÜS IS

DEBRECEN, 1928

## Fölényesen

a miniszterelnök ur  
az újságírók egy biz-  
kendezve informáltak  
tás részeredményeiről  
menyek már előleve-  
párti jelölt súlyos ve-  
kát, de Bethlen gróf  
jött zavarba, hanem az  
sollyal, amely fölény-  
tőleg mosolygó fölén-  
a kormányrendszerün-  
szólt az újságíróknak  
— Ez igazítja anny-  
fújták egy kissé ezt a  
be, mintha Nagykan-  
mérköznék Kállayval,  
nak eszében sem volt  
met. Harcrol a kormá-  
zött már csak azért  
mert hiszen hivatalos  
tottunk.

Mielőtt a miniszter-  
és szavait egy kissé  
állapítsuk meg őszint-  
éllégedéssel, sőt elégté-  
Tibor elsőpró győzel-  
zás rendszerre mellett  
megszégyenítése a m-  
amelyet 1919 ősze óta  
dett el.

Ez igazítja annyira  
dezte ma délelőtt B-  
ságrítoktól és bár a so-  
jelen a kérdés elhan-  
zonyosra veszi, hogy  
nem csupán fölénye-  
kérdés feltevése, né-  
legyintett is hozzá.

Pedig, mi tagadta  
választás nem csupán  
ságrítót igazgatta, akik  
részeredményeiről in-  
gatta az újságolvasó-  
egész közvéleményt,  
valljuk, hogy egyre  
nunk, amely szerint  
urat is igazgatta a kani-  
menetele. No, igen, ig-  
egy kormányfőnek nem  
teljes reverenciával  
hogy a miniszterelnök  
arcizma sem rándult  
rek hallatára, hanem  
gott, mikor közölték  
kanizsa választói a n-  
szere mellett is követ-  
bort, aki csak néhány  
tat Bethlen grófnak  
rájött arra, hogy a m-  
kormányzása fialnak v-  
kerét.

Hát mosolygott a  
Rendben van. Csakugy  
nagy eset, hogy egy  
párti mivoltát ellen-  
Marad még azért elé-  
parlamentari bársonysz-  
kel szinte élvezet ke-  
fecske nem csinál ny-  
szett Mohácsnál.” És  
jóízű szállóige akad  
gével nem tulságosap-  
leghíthőbb egységess-  
nagykanizsai keserü

Es mégis, a mini-  
már történelmi jelle-  
lényes mosolya körül-  
minden rendben. Tud-  
elnök ur most ugy-  
mintha a kormányfal-  
volna a kanizsai vála-  
egységesspárt még hív-  
állított. A kormányfal-  
felvenni a küz